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Installation

! Keep this instruction manual in a safe place for
future reference. If the appliance is sold, given away
or moved, please ensure the manual remains with the
machine so that the new owner may benefit from the
advice contained within it.

! Please read this instruction manual carefully it
contains important information regarding the safe
installation, use and maintenance of the appliance.

¥ You will find the guarantee and other details relating to
the installation process in the bag containing this booklet.

Unpacking and levelling
Unpacking

1. Once the washing machine has been removed
from the packaging, check that it has not been
damaged during transportation.

If it has been damaged, contact the retailer and do
not proceed any further with the installation process.

1 2. Remove the 4 transit
bolts used during
transportation and the
corresponding spacers
on the back of the
machine (see figure).

/4

3. Having removed the 4 bolts use the 4 plastic
blanking plates to cover the 4 holes.

4. Keep all the pieces; if the washing machine is
transported in future, the transit bolts and spacers will
have to be replaced in order to avoid damaging the
inside of the machine.

¥ Packaging materials should not be used as toys by children.

Levelling

1. Position the washing machine on a level and sturdy
floor, without resting it against walls or cabinets.

2. If the floor is uneven,
; the feet of the appliance

may be adjusted until it
! If the appliance is levelled correctly it will be more

reaches a perfectly
) horizontal position (the
stable and much less likely to cause vibrations and
noise during the spin cycle.

angle of inclination must
not exceed 2 degrees).

Y If positioned on a fitted carpet or a rug, adjust the
feet in such a way as to allow room for air to circulate
and provide ventilation beneath the washing machine.

Connecting the cold water and
electricity supplies

Connecting the water inlet hose

Y Before connecting the inlet hose to the cold water supply,
allow the water to flow from the tap until it runs clear.

1. Connect the end of

the water inlet hose to
r the washing machine,
screwing it onto the
appliance's cold water
inlet, situated on the top
right-hand side on the
rear of the appliance
(see figure).

2. Place the seal A
(provided in the bag) on
the end of the inlet hose
and screw it to a cold
water tap with a 3/4 gas
threaded connection (see
figure).

3. Make sure there are no kinks or bends in the inlet hose.

! The water pressure at the tap must fall within the values
indicated in the Technical data table (see next page).

Y If the water inlet hose is not long enough, contact a
specialist store or an authorised technician.

! Always use the new water inlet hoses supplied with
the machine.




Drainage Connection
Connect the outlet hose
o '4 to a draining duct or a
stand pipe at a height
‘[ | between 65 and 100 cm
from the floor. Do not
bend it under any

circumstances.

65 - 100 cm

Alternatively, place the
end of the hose over the
edge of a washbasin or
tub, fastening the hose
supplied to the tap (see
figure).

The free end of the hose
should not remain
immersed in water.

! We advise against the use of hose extensions; if
absolutely necessary, the length of the extension
must not exceed 150 cm and its diameter must be
the same as the original hose.

Electrical connection

Before inserting the plug into the electrical socket,
make sure that:

e the socket is earthed and complies with current
regulations;

e the socket can withstand the maximum load of the
appliance, which is indicated in the Technical data
table (see opposite);

¢ the power supply voltage falls within the values
indicated in the Technical data table (see opposite);

¢ the socket is compatible with the plug of the
appliance. If this is not the case, either the socket
or the plug must be replaced.

! The machine must not be installed outdoors, even in
covered areas. It is extremely dangerous to leave the
appliance exposed to rain, storms and other weather
conditions.

! Once the machine has been installed, the electricity
socket should be easily accessible.
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! Do not use extension cables or multiple sockets.
! The cable should not be bent or compressed.

! The cable should be replaced only by authorised
technicians.

Warning! The company shall not be held responsible
for any incidents that occur if these regulations are
not observed.

Technical data

Model AQXGF 169

width 59.5 cm
height 85 cm
depth 64.5 cm

Dimensions

Capacity from 1 to 9 kg

Electrical
connections

please refer to the technical data
plate fixed to the machine

maximum pressure 1 MPa (10 bar)
Water connections  minimum pressure 0.05 MPa (0.5 bar)
drum capacity 62 litres

Spin speed up to 1600 rotations per minute

Energy rated

programmes WHITE COTTON programme;
according to temperature 60°C;
regulation using a load of 9 kg.

EN 60456

This appliance conforms to the
following EC Directives:

- 89/336/EEC dated 03/05/89
(Electromagnetic Compatibility) and

subsequent modifications
ﬂ - 2002/96/CE
|

- 2006/95/CE (Low Voltage)




Description of the machine

DOOR

DOOR
HANDLE

TOE-KICK

CONTROL
PANEL

ADJUSTABLE FEET

Always use the handle to
open the door (see
figure).

DETERGENT DISPENSER:

This is inside the machine
and may be accessed by
opening the door.

For information relating to
detergents, please refer
to the chapter entitled
“Detergents and laundry”.

1. pre-wash
compartment: use
powder detergent.

2. main wash
compartment: use
powder or liquid
detergent. If you intend to
use liquid detergent, we
recommend that it is
poured into the
compartment immediately before the wash cycle is
started.

& compartment for additives: for fabric softener or
other liquid washing additives. Do not exceed the
maximum level indicated by the grille, and dilute
concentrated fabric softeners.
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Control panel E
OPTION WASH
~ buttons and CYCLE START/PAUSE
PROGRAMKME indicator lights \ PHASE button with indicator light
no
icons

ON-OFF/CANCEL
button with indicator light TEMPERATURE
button
SPIN SPEED
button

ON-OFF/CANCEL button with indicator light (:
press the button briefly to switch the machine on or
off. The green indicator light shows that the machine
is switched on. To switch the washing machine off
during a wash cycle, press and hold the button for
approximately 2 seconds; pressing the button quickly
or accidentally will not switch the machine off.

If the machine is switched off during a wash cycle,
the programme will be cancelled.

PROGRAMME knob: this can be rotated in both
directions. To set a more suitable programme, please
refer to the “Table of Programmes”.

The knob is locked into position during the wash cycle.

TEMPERATURE (}) button: press this button to
adjust the temperature; the value will be identified by
the display above (see “Running a wash cycle”).

SPIN SPEED @ button: press this button to adjust
the spin value or to exclude this part of the
programme; the value will be identified by the display
above (see “Running a wash cycle”).

DELAY TIMER @ button: press to set a delayed start
time for the selected programme; the delay time will
be identified by the display above (see “Running a wash
cycle”).

OPTION buttons and indicator lights: may be used to
select any of the available options. The indicator light
corresponding to the selected option will remain lit
(see “Running a wash cycle”).

ECO CHILD LOCK
DELAY indicator button and indicator
TIMER ist  poom| lldnt
button LOCK

indicator light

WASH CYCLE PHASE icons: these light up to
provide an indication of the progress of the wash
cycle (Wash - Rinse %% - Spin ©) - Final draining
phase k).

The text END lights up when the cycle has finished.

START/PAUSE button with indicator light: when the
green indicator light flashes slowly, press the button to
start the wash cycle. When the cycle has started, the
indicator light is illuminated in a fixed manner. To
pause the wash cycle, press the button again; the
indicator light will turn orange and begin to flash

again. If the “Door Locked” =o indicator light is off,
the porthole door may be opened.

To restart the wash cycle from the point at which it
was interrupted, press the button again.

DOOR LOCK =0 indicator light: this indicates that
the porthole door is locked. To open the door, pause
the wash cycle (see following page).

CHILD LOCK button and indicator light: this is
used to enable or disable the “Child lock” function, by
pressing the button for approximately 2 seconds.
When the indicator light is illuminated, the control
panel is locked. This avoids accidental changes being
made to the wash cycles, especially where children
are at home.

ECO indicator light: the ECO icon lights up when the
electricity saving reaches at least 10% (this can be
achieved by adjusting the wash cycle settings).




Running a wash cycle

NOTE: the first time you use the washing machine,
add detergent and run an empty 90°C cotton wash
cycle without the pre-wash phase.

1. SWITCH ON THE MACHINE. Press the O
button. All the indicator lights will illuminate for 1
second, after which the light corresponding to the
O button will remain lit constantly, while the
START/PAUSE indicator light will flash slowly.

2. LOAD THE LAUNDRY. Open the porthole door.
Load the laundry, making sure that the maximum
load quantity indicated in the table of programmes
(below) is not exceeded.

3. MEASURE OUT THE DETERGENT. Pull out the
drawer and pour the detergent into the relevant
compartments as described in “Description of the
machine”.

4. CLOSE THE PORTHOLE DOOR.

5. CHOOSE THE PROGRAMME. Turn the
PROGRAMME knob left or right to select the
required programme, to which a set temperature
and spin speed are linked (these values may all be
modified).

6. PERSONALISE THE WASH CYCLE. Use the
relevant buttons on the control panel:

@ @ Modify the temperature and/or the
spin speed. The machine automatically selects
the temperature and the maximum spin speed for
the programme set and these values may not be
increased. By pressing the @ button, the tempe-
rature can be progressively reducg_g or even set to
cold wash (0). By pressing the @) button, the
spin speed can be progressively reduced or even
eliminated altogether (i1i0). If the buttons are
pressed again the maximum values are restored.

! Exception: if the WITHE COTTON programme is
selected, the temperature can be increased up to
a value of 90°C.

(v, Setting a delayed start.

To set a delayed start for the selected programme,
press the button repeatedly until the desired delay
time is displayed (this may be between 1 hour and
24 hours).

To disable the function press the button until the
text 110 is displayed.

N.B.: Once the button START/PAUSE has been
pressed, the delay time may only be decreased.

+ nd
ﬁj’ A- 4y 4 Modify the cycle caracteristics.
Press the OPTION buttons to personalise the wash
cycle according to your own requirements.

¢ Press the button to activate the option; the
corresponding indicator light will illuminate.

¢ Press the button again to deactivate the option;
the indicator light will switch off.

! If the selected option is not compatible with the
set programme, the indicator light will flash and the
option will not be activated.

! If the selected option is not compatible with
another previously selected option, the indicator
light corresponding to the first option will flash and
only the second option will be activated (the
corresponding indicator light will remain lit in a fixed
manner).

7. START THE PROGRAMME. Press the START/
PAUSE button. The corresponding indicator light
remains lit in a fixed manner and the porthole door
locks (the DOOR LOCK indicator light illuminates).
The icons corresponding to the different wash
phases will light up during the cycle, indicating the
progress. To change a programme while a cycle is
in progress, pause the washing machine by
pressing the START/PAUSE button; then select the
desired cycle and press the START/PAUSE button
again.

To open the door while a cycle is in progress press
the START/PAUSE button; if the DOOR LOCK =0
indicator light switches off it is possible to open the
door. Press the START/PAUSE button again to
restart the programme from the point at which it
was interrupted.

8. PROGRAMME END. The text END lights up to
indicate that the programme has ended. The
porthole door may be opened immediately. If the
START/PAUSE button flashes, press the button to
end the cycle. open the door, unload the laundry
and switch off the machine.

! If you wish to cancel a cycle that has already
begun, press and hold the (O button. The cycle will be
stopped and the machine will switch off.

BAG FOR QUILTS, CURTAINS AND DELICATE
GARMENTS

Hotpoint/Ariston has made it easier for you to wash
even the most valuable and delicate garments in
complete confidence thanks to the special bag which
protects the laundry (this is supplied with the
machine).

We recommend that the bag is used every time you
wash quilts and padded items with an outer layer
made using synthetic material.




Programmes and options

Table of Programmes

B Hotpoint
ARISTON

Icon |Programme description t;eun::((eolg)- speed - Fabric Usin_g
(r.p.m.) |Washing softener Normal :V(:Ln‘;

Everyday programmes

<} | WHITE COTTON (MSXO;OO) 1600 . o 9 4

@ X:,)II-:)IIFS.CO-ITON. Heavily soiled whites and delicate 40° 1600 ° ° 9 4 ?

COLOURED COTTON 40° 1600 ° ° é

(X |DELICATE SYNTHETICS 40° 800 o o 4 2 %
MIX 30': Refreshes lightly soiled garments quickly (not S

@ recommended for wool, silk or clothes that should be 30° 800 L] [ 3.5 1.5 o)
washed by hand). g_
Vigorous programmes ]

) |{Ad detergent to the relovant compartment) 0 | 160 | e . o | 4

& |DURABLE SYNTHETICS 60° 800 ° ° 4 2 2
Special programmes g

& |SHIRTS 40° 600 ° ° 2 1 =

& |SILK: Washes silk and garments and lingerie. 30° 0 ° ° 2 1 é

& |WOOL: Washes wool, cashmere, etc. 40° 600 L] L] 2 1 S

¢» |DUVETS: Washes garments filled with goose down. 30° 1200 L] L] 3 1,5 =

1P | WEEKLY WASH: Washes bathroom laundry and bedlinen. 60° 1600 L L 9 4 8
Partial programmes 8

¥y |Durable rinse - 1600 - ° 9 4 2

¢y |Delicate rinse - 800 - ° 4 2

(© |Durable spin - 1600 - - 9 4

© |Delicate spin - 800 - - 4 2

g |Drain - 0 - - 9 4

The information contained in the table is purely indicative.

Wash options

Cj’ Super Wash

This option guarantees a high-performance wash,
thanks to the use of a greater quantity of water
during the initial phase of the cycle and a longer
overall duration of the programme.

! It is not compatible with the “MIX 30’”, “Silk”,
“Wool”, “Duvets” and Partial programmes.

A_ Easy Iron

If this option is selected, the wash and spin phases
will be adjusted accordingly so that fabric creasing is
reduced. At the end of the cycle the drum of the
washing machine will spin slowly; the “Easy Iron” and
START/PAUSE indicator lights will flash. To end the
cycle, press the START/PAUSE button or the “Easy
I[ron” button.

When using the Silk programme, the machine will
end the cycle while the laundry is soaking and the
“Easy Iron” indicator light will flash. To drain the water
so that the laundry can be removed, press the
START/PAUSE button or the “Easy Iron” button.

! This option is not compatible with the “Wool”, “Durable
Spin”, “Delicate Spin” and “Draining” programmes.

d‘; Extra Rinse

This programme increases the efficiency of the rinse
phase and ensures that a greater amount of detergent
is removed. It is particularly recommended for skin types
that are sensitive to detergents. We recommend this
programme is used when the washing machine is full or
when a large amount of detergent has been used.

! This option is not compatible with the “MIX 30",
“Durable Spin”, “Delicate Spin” and “Draining”
programmes.

(4 Mini load

This function should be used when the amount of
laundry is half, or less than half, of the maximum
recommended load (see Table of Programmes).

! This option is not compatible with the “Durable
Spin”, “Delicate Spin” and “Draining” programmes.




Detergents and laundry

Detergent

The type and quantity of detergent used depends on
the type of fabric (cotton, wool, silk...), its colour, the
temperature of the wash, the level of soiling and the
hardness of the water in the area.

Measuring out the detergent carefully will avoid
accidental spills and help to protect the environment:
although they may be biodegradable, detergents
contain elements that alter the balance of nature.

We recommend:

e the use of powder detergents for white cotton
garments and for pre-wash phases;

e the use of liquid detergents for delicate cotton
garments and for all programmes which run at a
low temperature;

¢ the use of liquid detergents for wool and silk.

! Do not use detergents when washing garments by
hand, because they create too much foam.

The detergent must be measured out into the relevant
compartment, or into the detergent dosing ball which will be
placed directly into the drum of the machine. In this case
the Cotton cycle with pre-wash phase may not be selected.

Preparing the laundry

! Unfold all items of laundry before placing them in the
machine.

¢ Divide the laundry according to type of material (the
symbol on the garment label) and colour, making sure
that whites are separated from coloured garments.

e Empty all pockets and check for loose buttons.

¢ Do not exceed the values indicated in the “Table of
Programmes”, which refer to the weight of the
laundry items when they are dry.

How much does your laundry weigh?

1 sheet 400 - 500 g
1 pillowcase 150 - 200 g
1 tablecloth 400 - 500 g
1 bathrobe 900 - 1200 g
1 towel 150 - 250 g
1 pair of jeans 400 - 500 g
1 shirt 150 - 200 g

Washing advice

Shirts: use a suitable programme to wash shirts made
from different fabrics and in different colours. This will
guarantee that these garments are looked after properly.
Silk: use the relevant programme designed for all silk
garments. We recommend the use of a special
detergent for delicate garments.

Curtains: these should be folded and placed inside
the bag provided. Use the "Silk" programme.

Wool: Hotpoint/Ariston is the only washing machine to
have obtained the prestigious Woolmark Platinum Care
mark of recognition (M.0508) from The Woolmark
Company, which certifies the machine washing of all
woollen garments, even those whose label states “hand
wash only” Jjy. The “Wool” programme therefore offers
you complete peace of mind when washing all woollen
garments, with great performance guaranteed every time.
Duvets: to wash double or single duvets (the weight of
which should not exceed 3 kg), cushions or clothes
padded with goose down such as puffa jackets, use the
special "Duvets" programme. We recommend that
duvets are placed in the drum with their edges folded
inwards (see figure) and that no more than % of the
total volume of the drum is used.

To achieve the best results, we recommend that a
liquid detergent is used in conjunction with the
detergent dispenser drawer.

Quilts: to wash quilts with a synthetic outer layer,
use the bag provided and set the programme to
"Duvets”.

Bathroom laundry and bedlinen: this washing
machine can be used to wash any domestic laundry
in a single cycle called “Bed & Bath” that optimises
the use of fabric softener while saving both time and
electricity. We recommend that you use a powder
detergent.

Stubborn stains: stubborn stains should be treated
with solid soap before the garment is washed (use the
Cotton programme with pre-wash phase).

Load-balancing system

Before every spin cycle, to avoid excessive vibrations
and to distribute the load in a uniform manner, the
drum rotates continuously at a speed which is slightly
faster than the normal washing speed. If, after several
attempts, the load is still not evenly distributed, the
machine spins at a lower speed than the set
frequency. If the load is excessively unbalanced, the
washing machine continues at distribution speed only
instead of the full spin speed.In order to achieve
better load distribution and balance, we recommend
that large and small garments are mixed when placing
the laundry in the machine.
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! This machine was designed and manufactured in Opening the door manually
compliance with cuurent international safety

standards. The following advice is provided for safety

If it is not possible to open the porthole door due to a

reasons and should be read carefully.

General safety

This appliance was designed for domestic use
inside the home and is not intended for commercial
or industrial use.

The washing machine must be used by adults only,
in accordance with the instructions provided in this
booklet.

Do not touch the machine when barefoot or with
wet or damp hands or feet.

When unplugging the appliance, always pull the
plug from the mains socket; do not pull on the
cable.

Do not touch the drained water as it may reach
extremely high temperatures.

Never force the porthole door: doing so may
damage the safety lock mechanism designed to
prevent the door being opened accidentally.

If the appliance breaks down, under no
circumatances must you attempt to carry out the
repairs yourself.

Keep children well away from the machine while it
is in operation.

If the machine must be moved, work in a group of
two or three people and handle it very carefully.
Never attempt to move the appliance without the
help of another person, because it is extremely
heavy.

Make sure that the drum is empty before loading
laundry into the appliance.

Disposal

When disposing of the packaging material: observe
local legislation so that the packaging may be reused.

The European Directive 2002/96/EC relating to
Waste Electrical and Electronic Equipment states
that household appliances should not be disposed
of using the normal solid urban waste cycle.
Exhausted appliances should be collected
separately in order to optimise the cost of re-using
and recycling the materials inside the machine,
while preventing potential damage to the
atmosphere and to public health. The crossed-out
dustbin is marked on all products to remind the
owner of their obligations regarding separated
waste collection.

For more information relating to the correct
disposal of household appliances, owners should
contact their local authorities or appliance dealer.

powercut and you wish to hang out the laundry,

proceed as follows:

3
7/,

6. Replace the kick strip, making sure that the hooks
are positioned in the right slots before pushing the
panel towards the machine.

1. Remove the plug from
the electricity socket;

2. Make sure that the
water level inside the
machine is lower than the
door opening; if this is not
the case remove excess
water using the water
outlet hose, collecting it in
a bucket as shown in the
figure;

3. Remove the covering
panel on the front of the
washing machine using a
screwdriver (see figure);

4. Using the tab shown in
the figure, pull outwards
until the plastic brace
comes away; pull it
downwards until you hear
a “click”, which indicates
that the door is unlocked;

5. Open the door; if this is
still not possible, repeat
the process;




Care and maintenance

Turning off the water and electricity
supplies

e Turn off the water tap after every wash. This limits
wear and tear on the machine’s water supply and
prevents leaks.

¢ Disconnect the appliance from the electricity supply
before cleaning it and before performing any
maintenance work on it.

Cleaning the machine

The exterior of the appliance and all rubber parts may
be cleaned using a cloth soaked in warm soapy
water. Do not use solvents or abrasive products.

Cleaning the detergent dispenser
drawer

To remove the drawer,
press the lever (1) and pull
it outwards (2) (see
figure).

Wash the drawer under
running water; this should
be done regularly.

Drum maintenance

e Always leave the porthole door ajar to prevent
unpleasant odours from forming.

Cleaning the pump

The washing machine is fitted with a self-cleaning
pump which does not require regular maintenance.
However, it may be that small objects (coins, buttons,
etc.) fall into the pre-chamber that protects the pump
(the pump is located in the lower part of this pre-
chamber).

! Make sure that the wash cycle has finished and
remove the plug from the socket.

To access the pre-chamber:

1. Remove the kick strip
on the front of the
machine using a
screwdriver (see figure);

2. Position a container
collecting the drained
water (approximately 1.5 1)
correctly (see figure);

3. Unscrew the cover,
turning it in an
anticlockwise direction
(see figure);

4. Clean the inside thoroughly;

5. Screw the cover back on;

6. Replace the kick strip, making sure that the hooks
are positioned in the right slots before pushing the
panel towards the machine.

Checking the water inlet hose

Check the water inlet hose at least once a year. If
there are any cracks, replace it immediately: the high
water pressure used by the wash cycles could cause
a cracked hose to split open.
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From time to time your machine may not operate as it should. Before calling for Assistance (see “Assistance”),
make sure that the problem cannot be resolved easily using the following list.

Malfunction:

The washing machine
will not switch on.

The wash cycle
does not begin.

The washing machines fails to
fill with water.

The machine continuously fills
and drains water.

The machine does not drain
or spin.

The washing machine vibrates

too much during the spin cycle.

The washing machine leaks.

The icons corresponding to the
“Phase in progress” flash
rapidly at the same time as the
ON/OFF indicator light.

There is too much foam.

The washing machine door
remains locked.

Possible causes / Solutions:

* The plug has not been inserted into the electrical socket, or it has not
been inserted far enough to make contact.
e There is no power in the house.

e The porthole door has not been shut properly.
e The START/PAUSE button has not been pressed.
e The water tap has not been turned on.

e The water inlet hose is not connected to the tap.
e The hose is kinked.

e The water tap has not been turned on.

e There is no water in the house.

e The water pressure is insufficient.

e The START/PAUSE button has not been pressed.

e The end of the outlet hose has not been fitted at a height between 65
and 100 cm from the floor (see “Installation”).

e The free end of the hose is underwater (see “Installation”).

e |f If the dwelling is on one of the upper floors of a building, there may be
problems relating to water drainage, causing the washing machine to
load and drain water continuously. Special anti-draining valves are
available in shops and help to avoid this inconvenience.

e The water drainage systemis not fitted with a breather pipe.

* The programme does not include a draining phase: some programmes
require manual draining (see “Programmes and options”).

e The “Easy Iron” option is enabled: to complete the programme, press the
START/PAUSE button (see “Programmes and options”).

e The outlet hose is bent (see “Installation”).

e The drainage duct is clogged.

e The drum was not unlocked properly when the appliance was installed
(see “Installation”).

e The washing machine is not level (see “Installation”).

¢ The washing machine is trapped between cabinets and a wall (see “Instaliation”).

e The load is not balanced properly (see “Description of the machine”).

e The water inlet hose is not screwed on to the tap correctly (see “Installation”).

e The detergent dispenser drawer is blocked (for instructions on how to
clean it, see “Care and maintenance”).

e The outlet hose has not been secured properly (see “Installation”).

e Switch off the machine and unplug the appliance; wait for approximately
1 minute then switch it on again.
If the problem persists, contact Assistance.

e The detergent is not designed for machine washing (the packaging
should state that the product is “for washing by machine”, “for washing
by hand or machine” or similar).

e Too much detergent was used.

e Follow the manual unlocking procedure (see “Precautions and tips”).

! If the problem persists after the above checks have been carried out, shut
off the water tap, switch off the machine and contact Assistance.
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Assistance

Before contacting Assistance:

m e Check whether you can resolve the problem on your own (see “Troubleshooting”);
¢ Restart the programme to check whether the problem has been overcome;
e |f this is not the case, contact the Authorised Technical Assistance Centre.

If the machine has been installed or used incorrectly, you may be charged for the maintenance callout service.
Never use the services of an unauthorised technician.

Have the following information ready:

e The type of problem experienced;

e The appliance model (Mod.);

e The serial number (S/N).

This information can be found on the appliance data plate.
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Installation

! Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir le

consulter a tout moment. En cas de vente, de
cession ou de déménagement, veiller a ce qu'il
accompagne toujours le lave-linge.

! Lire attentivement les instructions: elles fournissent
des conseils importants sur I'installation, I'utilisation et
la sécurité de I'appareil.

! Cette notice, la garantie et les piéces servant a
I'installation sont réunies dans un sachet.

Déballage et mise a niveau
Déballage

1. Sit6t le lave-linge déballé, s’assurer qu’il n’a pas
été endommagé pendant son transport.

S’il est abimé, ne pas le raccorder et contacter
aussitot le vendeur.

2. Enlever les quatre vis
de protection pour le
transport et la cale,
placés dans la partie
arriere (voir figure).

3. Boucher les trous a I'aide des bouchons plastique
fournis dans le sachet.

4. Ces pieces sont a conserver car il faut les
remonter en cas de déplacement du lave-linge pour
éviter d’endommager l'intérieur de I'appareil pendant
le transport.

! Les emballages ne sont pas des jouets pour enfants.
Mise a niveau

1. Poser le lave-linge sur un sol plat et rigide, sans
'adosser a un mur ou a un meuble.

2. Pour compenser les
irrégularités du sol, visser
ou dévisser les pieds de
réglage jusqu’a ce que
I'appareil soit
parfaitement a
I’'horizontale (il ne doit
pas étre incliné de plus
de 2 degrés).

! Une mise a niveau minutieuse garantit une bonne
stabilité de I'appareil et évite toute vibration et bruit
surtout pendant I'essorage.

! Si l'appareil est posé sur de la moquette ou un
tapis, agir sur les pieds de réglage de maniere a ce
qu’il y ait suffisamment de place pour assurer une
bonne ventilation.

Raccordements eau et électricité

Raccordement du tuyau d’arrivée de I’eau

Y Avant de raccorder le tuyau d’arrivée de I'eau, laisser couler
l'eau jusqu’a ce quelle soit limpide.

1. Raccorder le tuyau
d’arrivée de l'eau a
r I'appareil en le vissant a
la prise d’eau prévue,
dans la partie arriere en
haut a droite (voir figure).

2. Monter le joint A,
fourni dans le sachet, sur
I'extrémité du tuyau
d’arrivée de l'eau et le
visser a un robinet d’'eau
froide a embout fileté 3/4
[T gaz (voir figure).

0K

3. Attention a ce que le tuyau ne soit pas plié ou écrasé.

! La pression de I’eau doit &tre comprise entre les
valeurs indiquées dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir page ci-contre).

! Si la longueur du tuyau d’alimentation ne suffit pas,
s’adresser a un magasin spécialisé ou a un
technicien agréé.

! Ne jamais utiliser de tuyaux d’arrivée usés mais
uniguement ceux fournis avec I'appareil.
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Raccordement du tuyau de vidange
Raccorder le tuyau de
'4 vidange a un conduit
N d’évacuation ou a une
T | évacuation murale
< placés a une distance du

65 - 100 cm

sol comprise entre 65 et
100 cm en évitant a
tout prix de le plier.

Autrement, accrocher le
tuyau de vidange a un
évier ou a une baignoire,
dans ce cas, fixer le
support plastique fourni
avec I'appareil au
robinet (voir figure).
L'extrémité libre du tuyau
de vidange ne doit pas
étre plongée dans I'eau.

! Lutilisation d’un tuyau de rallonge est absolument
déconseillée mais si on ne peut faire autrement, il
faut absolument gu’il ait le méme diamétre que le
tuyau original et sa longueur ne doit pas dépasser
150 cm.

Branchement électrique

Avant de brancher la fiche dans la prise de courant,
contréler que:

e |a prise est bien reliée a la terre et est conforme
aux normes;

* |a prise est bien apte a supporter la puissance
maximale de I'appareil indiquée dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir ci-contre);

¢ |a tension d’alimentation est bien comprise entre
les valeurs figurant dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir ci-contre);

® |a prise est bien compatible avec la fiche de
I'appareil. Autrement, remplacer la prise ou la
fiche.

! Cet appareil ne doit pas étre installé a I'extérieur,
méme a l'abri, car il est trés dangereux de le laisser
exposé a la pluie et aux orages.

! Aprés installation de I'appareil, la prise de courant
doit étre facilement accessible.

H Hotpoint
ARISTON

! N'utiliser ni rallonges ni prises multiples. -

! Le cable ne doit &tre ni plié ni trop écrasé.

! Le céble d’alimentation et la fiche ne doivent étre
remplacés que par des techniciens agréés.

Attention! Nous déclinons toute responsabilité en cas
de non-respect des normes énumeérées ci-dessus.

Caractéristiques techniques

Modeéle AQXGF 169

largeur 59,5 cm
Dimensions hauteur 85 cm
profondeur 64,5 cm

Capacité de 1 a9 kg

Raccordements voir la plaque signalétique appliquée
électriques sur la machine

Raccordements pression maximale 1 MPa (10 bar)

pression minimale 0,05 MPa (0,5 bar)

hydrauliques e i
ydrauliqu capacité du tambour 62 litres

Vitesse , R )

: jusqu'a 1600 tours minute
d'essorage
Programmes de programme Coton Blanc;

contrdle selonla température 60°C;
norme EN 60456  effectué avec une charge de 9 kg.

Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires suivantes:
- 89/336/CEE du 03/05/89
(Compatibilité électromagnétique) et
modifications suivantes

K - 2002/96/CE

|

- 2006/95/CE (Basse Tension)
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Description de 'appareil

PORTE HUBLOT

POIGNEE PORTE
HUBLOT

SOCLE

PORTE HUBLOT

|

2 —)
° () 933 >>°) TABLEAU DE

BORD

Pour ouvrir la porte, se
servir de la poignée
prévue (voir figure).

_
— __——

PIEDS REGLABLES

TIROIR A PRODUITS LESSIVIELS

Il est situé a l'intérieur de
I"appareil et il faut ouvrir la
porte pour y accéder.

Pour le dosage des
produits lessiviels, consulter
le chapitre “Produits
lessiviels et linge”.

1. bac a produit de
prélavage: utiliser de la
lessive en poudre.

2. bac a produit de lavage:
utiliser de la lessive en
poudre ou liquide. Dans ce
dernier cas, il est
recommandé de le verser
juste avant de démarrer le
lavage.

& bac a additifs: pour assouplissant ou additifs
liquides. Il est recommandé de ne jamais dépasser le
niveau maximal indiqué par la grille et de diluer des
assouplissants concentrés.

16



Tableau de bord

H Hotpoint
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Icones
Touches et Voyants PHASES Touche avec voyant
Bouton OPTIONS DE LAVAGE MISE EN MARCHE/
PROGRAMMES

PAUSE

O
O
@)
O

Touche avec voyant Bouton ‘

MARCHE/ARRET et ;
ANNULATION TEMPERATURE

Touche

ESSORAGE

Touche avec voyant () MARCHE ARRET et
ANNULATION: appuyer brievement sur la touche
pour allumer ou éteindre I'appareil. Le témoin vert
indique que I'appareil est sous tension. Pour éteindre
le lave-linge en cours de lavage, appuyer sur la
touche pendant au moins 2 secondes de suite; une
pression bréve ou accidentelle n’entraine pas I'arrét
de I'appareil.

L’arrét de I'appareil pendant un lavage annule le
lavage en cours.

Bouton PROGRAMMES: il peut tourner dans les
deux sens. Pour sélectionner le programme plus

adapté, consulter le “Tableau des programmes”.

Pendant le lavage, le bouton reste fixe.

Touche (§) TEMPERATURE: appuyer sur la touche
pour modifier la température; la valeur correspondante
est affichée a I'écran (voir “Comment faire un cycle de
lavage”).

Touche @ ESSORAGE: appuyer sur la touche pour
régler ou supprimer I’essorage; la valeur
correspondante est affichée a I'écran (voir “Comment
faire un cycle de lavage”).

Touche (*; DEPART DIFFERE: appuyer sur la
touche pour sélectionner un départ différé du
programme choisi; le retard programmé est affichée a
I'écran (voir “Comment faire un cycle de lavage”).

Touches et Voyants OPTIONS: pour sélectionner les
options disponibles. Le voyant correspondant a
I'option sélectionnée reste allumé (voir “Comment
faire un cycle de lavage”).

O ECO
| -
Touche et voyant
Touche Voyant VERROUILLAGE
DEPART ECO DES COMMANDES
DIFFERE Voyant
PORTE

VERROUILLEE

Icones PHASES DE LAVAGE: clles s’allument pour
indiquer le stade d’avancement du cycle (Lavage
- Rincage @ - Essorage ©) - Vidange finale cp).

L'inscription END s’allume quand le cycle est terminé.

Touche avec voyant MISE EN MARCHE/PAUSE:
quand le voyant vert clignote lentement, appuyer sur la
touche pour démarrer un lavage. Une fois le cycle
lancé, le voyant passe a l'allumage fixe. Pour activer
une pause de lavage, appuyer a nouveau sur la
touche; le voyant passe a I'orange et se met a
clignoter. Si le voyant “Porte verrouillée” =0 est éteint,
on peut ouvrir la porte.

Pour faire redémarrer le lavage exactement a I’endroit
de l'arrét, appuyer une nouvelle fois sur la touche.

Voyant =0 PORTE VERROUILLEE: il indique que la
porte hublot est verrouillée. Pour pouvoir ouvrir la porte,
il faut activer une pause du cycle (voir page suivante).

Touche et voyant {&» VERROUILLAGE DES
COMMANDES: pour activer ou désactiver le
verrouillage des commandes, garder la touche
enfoncée pendant environ 2 secondes. Le voyant
allumé indique que le tableau de bord est verrouillé.
Ceci permet d’éviter toute modification involontaire des
programmes, surtout s’il y a des enfants a la maison.

Voyant ECO: I'icbne ECO s’allume quand la
modification des parametres de lavage permet
d’atteindre au moins 10% d’économie d’électricité.
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Comment faire un cycle de

lavage

REMARQUE: lors de la premiere mise en service du
lave-linge, lancer un cycle de lavage a vide mais avec
du produit lessiviel en sélectionnant un programme
coton 90° sans prélavage.

1. METTRE LAPPAREIL SOUS TENSION.
Appuyer sur la touche (M. Tous les voyants
s’allument pendant 1 seconde, aprés quoi le voyant
de la touche () restera allumé au fixe et le voyant
MARCHE/PAUSE se mettra a clignoter lentement.

2. CHARGER LE LINGE. Ouvrir la porte hublot.
Charger le linge en faisant attention a ne pas
dépasser la quantité indiquée dans le tableau des
programmes de la page suivante.

3. DOSER LE PRODUIT LESSIVIEL. Sortir le tiroir
et placer le produit lessiviel dans les bacs
correspondants comme indiqué au paragraphe
“Description de I'appareil”.

4. FERMER LA PORTE HUBLOT.

5. CHOISIR LE PROGRAMME. Tourner le
BOUTON PROGRAMMES vers la droite ou vers la
gauche pour sélectionner le programme désiré; il y
a attribution d’une température et d’une vitesse
d’essorage qui peuvent étre modifiées.

6. PERSONNALISER LE CYCLE DE LAVAGE. Agir
sur les touches correspondantes du tableau de bord:

@ @ Modifier la température et/ou I’essorage.
'appareil sélectionne automatiquement la
température et I'essorage maximaux prévus pour
le programme sélectionné qui ne peuvent par
conséquent pas étre augmentés. Par pression sur
la touche (§) on peut diminuer progressivement la
température de lavage jusqu’a un lavage a froid
(rd). Par pression sur la touche @ on peut diminuer
progressivement la vitesse d’essorage jusqu’a sa
suppression totale (). Une autre pression sur les
touches ramenera les valeurs aux maximums prévus.

! Exception: lors de la sélection du programme
Coton Blanc la température peut étre augmentée
jusqu’a 90°.

@ Sélectionner un départ différé.

Pour programmer un départ différé du programme
sélectionné, appuyer plusieurs fois de suite sur la
touche jusqu'a ce que le retard désiré (de 1 a 24 h)
soit affiché.

Pour désactiver cette fonction, appuyer sur la
touche jusqu'a affichage du message 110.

N.B.: Aprés pression sur la touche MISE EN
MARCHE/PAUSE le départ programmé ne peut étre
modifié que pour étre écourté.

ﬁ}’ A- @ (4 Modifier les caractéristiques du cycle.

Appuyer sur les touches OPTIONS pour
personnaliser le lavage selon ses besoins.

e Appuyer sur la touche pour activer I'option; le
voyant correspondant s’allume.

e Appuyer une nouvelle fois sur la touche pour
désactiver I'option; le voyant s’éteint.

! Si I'option sélectionnée est incompatible avec le

programme sélectionné, le croissant de lune se

met a clignoter et I'option n’est pas activée.

! Si I'option sélectionnée est incompatible avec
une autre option précédemment sélectionnée, le
voyant correspondant a la premiére option se met
a clignoter et seule la deuxieme option est
activée, le voyant de la touche s’allume au fixe.

7. DEMARRER LE PROGRAMME. Appuyer sur la
touche MISE EN MARCHE/PAUSE. Le voyant
correspondant s’allume au fixe et la porte hublot
est verrouillée (voyant PORTE VERROUILLEE
allumé). Les icbnes correspondant aux phases de
lavage s’allument pendant le cycle pour indiquer la
phase en cours. Pour changer un programme
tandis qu’un cycle est en cours, activer une
pause du lave-linge par pression sur la touche
MISE EN MARCHE/PAUSE; sélectionner enfin le
cycle désiré et appuyer a nouveau sur la touche
MISE EN MARCHE/PAUSE.

Pour ouvrir la porte tandis qu’un cycle est en
cours, appuyer sur la touche MISE EN MARCHE/
PAUSE; si le voyant PORTE VERROUILLEE =0
est éteint, on peut ouvrir la porte. Pour faire
redémarrer le programme exactement a I'endroit
de l'arrét, appuyer une nouvelle fois sur la touche
MISE EN MARCHE/PAUSE.

8. FIN DU PROGRAMME. Elle est signalée par
I'inscription END allumée. La porte hublot peut
alors étre ouverte aussitét. Si le voyant MISE EN
MARCHE/PAUSE clignote, appuyer sur la touche
pour terminer le cycle. Ouvrir la porte, vider le
lave-linge et éteindre I'appareil.

Y Une pression prolongée sur la touche (O permet
d’annuler un cycle déja lancé. Le cycle est
interrompu et I'appareil s’éteint.

SACHET POUR EDREDONS, RIDEAUX ET
VETEMENTS DELICATS

Gréce au sachet spécial fourni avec I'appareil,
Hotpoint/Ariston vous permet de laver a la machine
méme vos vétements plus délicats et précieux en
assurant au maximum leur protection.

Nous recommandons en tout cas d'utiliser le sachet
pour le lavage d'édredons et de couettes avec
housse réalisée dans un matériau synthétique.
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Programmes et options

Tableau des programmes

H Hotpoint
ARISTON

. Produits Charge maxi
Temp. Vlr:1eas;(.sle lessiviels (Kg)
Icone |Description du Programme maxi Durée cycle
°oC (tours Adoucis- Avec
(°c) minute) | Lavage t Normal|charge
san mini
Programmes pour tous les jours
60° .
©
&/ |COTON BLANC (Maxi 907 1600 ° ° 9 4 2
c
=/ |COTON BLANC: Blancs et couleurs délicates trés sales. 40° 1600 L] L 9 4 ok
0]
& |COTON COULEUR 40° 1600 o d o}
- c
&} |SYNTHETIQUE DELICAT 40° 800 L] ° o
™ — - - Q
@ MIX .30 : pour rafra|ch|lr rapldement dulllnge‘peu se}le (ne . 30° 800 ° ° 35 1.5 e}
- convient pas pour la laine, la soie et le linge a laver a la main). ®
Programmes énergiques %
PRELAVAGE : pour enlever les taches tenaces. o )
15 (Ajouter le produit lessiviel dans le bac prévu). 20 1600 ® ® 9 4 é
& |SYNTHETIQUE RESISTANT 60° 800 ° ° 4 2 Q
Programmes spéciaux '8
& |CHEMISES 40° 600 ° ° 2 1 =
& SOIE: pour linge en soie, viscose, lingerie. 30° 0 [ ] [ ] 2 1 %
@ |LAINE: pour laine, cachemire, etc. 40° 600 (] [ ] 2 1 <
2 |DUVETS: pour linge et vétements en duvet d'oie. 30° 1200 L] o 3 1,5 %
TP |LIT ET BAIN 7JOURS: pour le linge de lit et le linge de toilette. 60° 1600 o o 9 4 g
Programmes partiaux D
@Tg Rincage textiles résistants - 1600 - [ ] 9 4 (é)
tfl_“tj Ringcage textiles délicats - 800 - o 4 2 o)
(© |Essorage textiles résistants - 1600 - - 9 4 %
© Essorage textiles délicats - 800 - - 4 2 E’—)
kp |Vidange - 0 - - 9 4 =
Les données dans le tableau sont reprises a titre indicatif.
Options de lavage ne

ﬁj’ Super Lavage

Gréce a l'utilisation d’une plus grande quantité d’eau
au cours de la phase initiale du cycle et a une durée
prolongée de ce dernier, cette option permet
d’obtenir un lavage trés performant.

! Cette option n’est pas activable avec les programmes
Mix 30’, Soie, Laine, Duvets et Programmes partiaux.

- Repassage facile

En cas de sélection de cette option, le lavage et
I'essorage seront ddment modifiés pour réduire la
formation de plis. A la fin du cycle de lavage, le lave-
linge fait tourner le tambour lentement; les voyants
“Repassage facile” et MISE EN MARCHE/PAUSE se
mettent a clignoter. Pour finir le cycle, appuyer sur la
touche MISE EN MARCHE/PAUSE ou sur la touche
“Repassage facile”.

Pour le programme Soie I'appareil arrive au bout du
cycle en laissant le linge tremper, le voyant “Repassage
facile” clignote. Pour vidanger I'eau et pouvoir sortir le
linge, il faut appuyer sur la touche MISE EN MARCHE/
PAUSE ou sur la touche “Repassage facile”.

! Cette option n’est pas activable avec les
programmes Laine, Essorage textiles résistants,
Essorage textiles délicats et Vidange.

Y Rincage Plus

La sélection de cette option permet d’augmenter
I'efficacité du rincage et éliminer totalement toute
trace de lessive. Elle est tres utile pour les personnes
particulierement sensibles aux produits lessiviels. Son
utilisation est conseillée en cas de pleine charge ou
de doses élevées de produit lessiviel.

! Cette option n’est pas activable avec les
programmes Mix 30°, Essorage textiles résistants,
Essorage textiles délicats et Vidange.

ﬁ Charge mini

Cette fonction est conseillée quand la charge de linge
est inférieure ou égale a la moitié de la charge maxi.
conseillée (voir Tableau des programmes).

! Cette option n’est pas activable avec les
programmes Essorage textiles résistants, Essorage
textiles délicats et Vidange.
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Produits lessiviels et linge

Lessive

Le choix et la quantité de lessive dépendent du type
de textile (coton, laine, soie...), de la couleur, de la
température de lavage, du degré de salissure et de la
dureté de I'eau.

Bien doser la quantité de produit lessiviel évite des
gaspillages et protége I'environnement: bien que
biodégradables, les produits lessiviels contiennent des
éléments qui alterent I'équilibre de la nature.

Il est conseillé de:

e utiliser des lessives en poudre pour le linge en
coton blanc et pour le prélavage.

e tiliser des lessives liquides pour linge délicat en coton
et pour tous les programmes basse température.

o tiliser des lessives liquides délicates pour la laine et la soie.

! Ne pas utiliser de lessives pour lavage a la main,
elles génerent trop de mousse.

Le produit lessiviel doit étre versé juste avant le démarrage
du lavage dans le bac prévu a cet effet ou dans la boule
doseuse directement dans le tambour. Dans ce cas, le
cycle Coton avec prélavage n’est pas sélectionnable.

Triage du linge

! Bien déplier le linge avant de l'introduire dans la
machine.

e Trier le linge selon le type de textile (symbole sur
I’étiquette du vétement) et la couleur en veillant a
bien séparer le linge couleur du linge blanc;

e Vider les poches et contrbler les boutons;

e Ne pas dépasser les valeurs indiquées dans le “Tableau
des Programmes” correspondant au poids de linge sec.

Combien le linge pése-t-il ?

1 drap 400-500 g
1 taie d’oreiller 150-200 g
1 nappe 400-500 g
1 peignoir 900-1200 g
1 serviette de toilette 150-250 g
1 jeans 400-500 g
1 chemise 150-200 g

Conseils de lavage

Chemises: sélectionner le programme approprié au
lavage de chemises de textile et couleur différents. Il
en prendra le plus grand soin.

Soie: sélectionner le programme de lavage spécial
vétements en soie. Il est conseillé d’utiliser une
lessive spéciale pour linge délicat.

Rideaux: nous recommandons de les plier et de les
mettre dans le sachet fourni avec la machine. Utilisez le
programme "Soie".

Laine: Hotpoint/Ariston est le seul lave-linge a avoir obtenu
le prestigieux label Woolmark Platinum Care (M.0508) délivré
par The Woolmark Company qui garantit le lavage a la
machine de tous les vétements en laine, y compris ceux qui
portent I'étiquette “lavage a la main uniquement” 4.
Gréace au programme “Laine” on peut donc laver a la
machine, en toute tranquillité, tous les vétements en laine
avec des performances de lavage garanties.

Duvets: pour laver des articles avec garnissage en
duvet d'oie comme par exemple des couettes deux
places ou une place (poids maximal a ne pas
dépasser 3 kg), oreillers, anoraks, utiliser le
programme spécial "Duvets". Pour introduire les
duvets dans le tambour, nous recommandons de
replier les bords en dedans (voir figures) et de ne pas
occuper plus de % du volume du tambour.

Pour un lavage optimal, nous recommandons
d'utiliser une lessive liquide a doser dans le tiroir a
produits lessiviels.

Edredons: pour laver les édredons avec housse
synthétique, utilisez le sachet spécial fourni avec la
machine et sélectionnez le programme "Duvets".
Linge de toilette et de lit: ce lave-linge permet de
laver tout le linge de maison de la semaine en un seul
cycle “Lit et Bain” qui optimise I'utilisation de
I’assouplissant et permet de faire des économies de
temps et d’électricité. Nous conseillons d’utiliser de la
lessive en poudre.

Taches tenaces: mieux vaut traiter les taches tenaces
avec du savon solide avant le lavage et sélectionner
ensuite le programme Coton avec “Prélavage”.

Systéme d’équilibrage de la charge
Avant tout essorage, pour éviter toute vibration excessive
et répartir le linge de fagon uniforme, le lave-linge fait
tourner le tambour a une vitesse légerement supérieure a
la vitesse de lavage. Si au bout de plusieurs tentatives, la
charge n’est toujours pas correctement équilibrée,
I'appareil procéde a un essorage a une vitesse inférieure
a la vitesse normalement prévue.

En cas de déséquilibre excessif, le lave-linge préfere
procéder a la répartition du linge plutét qu’a son
essorage.

Pour aider a une meilleure répartition de la charge et a
un bon équilibrage, nous conseillons de mélanger de
grandes et petites pieces de linge.
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Précautions et conseils H Hotpoint

! Cet appareil a été congu et fabriqué conformément
aux normes internationales de sécurité. Ces
avertissements sont fournis pour des raisons de
sécurité, il faut les lire attentivement.

Sécurité générale

e Cet appareil est congu pour un usage domestique.

e Cet appareil ne doit étre utilisé que par des adultes
qui devront se conformer aux instructions du mode
d’emploi.

e Ne jamais toucher I'appareil si I'on est pieds nus et
si les mains sont mouillées ou humides.

¢ Ne jamais tirer sur le cable pour débrancher la
fiche de la prise de courant.

e Ne pas toucher a I'’eau de vidange, elle peut
atteindre des températures tres élevées.

e Ne pas forcer pour ouvrir la porte hublot: le
verrouillage de sécurité qui protege contre les
ouvertures accidentelles pourrait s’endommager.

e En cas de panne, éviter a tout prix d’accéder aux
mécanismes internes pour tenter une réparation.

e \eiller a ce que les enfants ne s’approchent pas de
I"appareil pendant son fonctionnement.

e Deux ou trois personnes sont nécessaires pour le
déplacer en faisant trés attention. Ne jamais
déplacer 'appareil tout seul car il est trés lourd.

e Avant d’introduire le linge, s’assurer que le
tambour est bien vide.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage: se
conformer aux réglementations locales de maniere
a ce que les emballages puissent étre recyclés.

e La Directive Européenne 2002/96/EC sur les
Déchets des Equipements Electriques et Electroni-
ques, exige que les appareils ménagers usagés ne
soient pas jetés dans le flux normal des déchets
municipaux. Les appareils usagés doivent étre
collectés séparément afin d'optimiser le taux de
récupération et le recyclage des matériaux qui les
composent et réduire I'impact sur la santé
humaine et I'environnement. Le symbole de la
"poubelle barrée' est apposée sur tous les
produits pour rappeler les obligations de collecte
séparée.

Les consommateurs devront contacter les autorités
locales ou leur revendeur concernant la démarche a
suivre pour I'enlevement de leur vieil appareil.

ARISTON

Ouverture manuelle de la porte hublot -

Si on désire étendre son linge et que la porte hublot
ne s’ouvre pas a cause d’une panne de courant,
procéder comme suit:

1. débrancher la fiche de
la prise de courant.

2. s’assurer que le niveau
de I'eau a l'intérieur de
I’appareil se trouve bien
au-dessous de I'ouverture
du hublot, si ce n’est pas
le cas vider I'eau en exces
a travers le tuyau de
vidange dans un seau
comme illustré voir figure.

3. démonter le panneau
situé a l'avant du lave-
linge a I'aide d’un
tournevis (voir figure).

4. se servir de la languette
indiquée, tirer vers soi
jusqu’a ce que le tirant en
plastique se dégage de
son cran d’arrét; tirer
ensuite vers le bas jusqu’a
ce gu’un “click” indique
que la porte est
déverrouillée.

5. ouvrir la porte; si elle est
encore verrouillée, refaire
la méme opération.

6. remonter le panneau en veillant a bien enfiler les
crochets dans les fentes prévues avant de le pousser
contre I'appareil.
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Entretien et soin

Coupure de l’arrivée d’eau et de
courant

e Fermer le robinet de I'eau apres chaque lavage.
Cela réduit I'usure de I'installation hydraulique de
I"appareil et évite tout danger de fuites.

e Débrancher la fiche de la prise de courant lors de
toute opération de nettoyage et de travaux
d’entretien.

Nettoyage de I’appareil

Pour nettoyer I'extérieur et les parties en
caoutchouc, utiliser un chiffon imbibé d’eau tiede et
de savon. N’utiliser ni solvants ni abrasifs.

Nettoyage du tiroir a produits lessiviels

Pour sortir le tiroir, appuyer
sur le levier (1) et tirer vers
Soi (2) (voir figure).

Le laver a I'eau courante;
effectuer cette opération
assez souvent.

Entretien du tambour

e Laisser toujours la porte hublot entrouverte pour
éviter la formation de mauvaises odeurs.

Nettoyage de la pompe

L'appareil est équipé d’une pompe autonettoyante
qui n’exige aucune opération d’entretien. Il peut
toutefois arriver que de menus objets (pieces de
monnaie, boutons) tombent dans la préchambre qui
protege la pompe, placée en bas de cette derniere.

! S’assurer que le cycle de lavage est bien terminé et
débrancher la fiche.

Pour accéder a la préchambre:

1. démonter le panneau
situé a I'avant du lave-
linge a I'aide d’un
tournevis (voir figure);

2. placer un récipient pour
recueillir 'eau qui s’écoule
(1,5 I environ) (voir figure);
3. dévisser le couvercle en
le faisant tourner dans le
sens inverse des aiguilles
d’une montre (voir figure);

4. nettoyer soigneusement l'intérieur;

5. revisser le couvercle;

6. remonter le panneau en veillant a bien enfiler les
crochets dans les fentes prévues avant de le pousser
contre I'appareil.

Contréle du tuyau d’arrivée de I’eau

Contréler le tuyau d’alimentation au moins une fois
par an. Procéder a son remplacement en cas de
craquelements et de fissures: car les fortes pressions
subies pendant le lavage pourraient provoquer des
cassures.
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Anomalies et remeédes
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Il peut arriver que I'appareil ne fonctionne pas bien. Avant d’appeler le Service de dépannage (voir “Assistance”),
contréler s’il ne s’agit pas par hasard d’un probleme facile a résoudre a I’'aide de la liste suivante.

Anomalies:

L’appareil ne s’allume pas.

Le cycle de lavage
ne démarre pas.

Il n’y a pas d’arrivée d’eau.

L’appareil prend I’eau et vidange
continuellement.

L’appareil ne vidange pas
ou n’essore pas.

L’appareil vibre beaucoup
pendant I’essorage.

L'appareil fuit.

Les icdnes correspondant a la
“Phase en cours” clignotent
rapidement en méme temps que
le voyant MARCHE/ARRET.

Il y a un excés de mousse.

La porte de P’appareil reste
verrouillée.

Causes / Solutions possibles:

La fiche n’est pas branchée dans la prise de courant ou pas
suffisamment enfoncée pour gu’il y ait contact.
Il'y a une panne de courant.

e |a porte hublot n’est pas bien fermée.

La touche MISE EN MARCHE/PAUSE n’a pas été enfoncée.
Le robinet de 'eau n’est pas ouvert.

Le tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas raccordé au robinet.
Le tuyau est plié.

Le robinet de 'eau n’est pas ouvert.

Il'y a une coupure d’eau.

La pression n’est pas suffisante.

La touche MISE EN MARCHE/PAUSE n’a pas été enfoncée.

Le tuyau de vidange n’est pas installé a une distance du sol comprise
entre 65 et 100 cm (voir “Installation”).

L'extrémité du tuyau de vidange est plongée dans I'eau (voir “Installation”).
Si I'appartement est situé en étage dans un immeuble, il peut y avoir
des phénomenes de siphonnement qui font que le lave-linge prend et
évacue I'’eau continuellement. Pour supprimer cet inconvénient, on
trouve dans le commerce des valves spéciales anti-siphonnement.
’évacuation murale n’a pas d’évent.

Le programme ne prévoit pas de vidange: pour certains programmes, il
faut la faire partir manuellement (voir “Programmes et options”).

L'option “Repassage facile” est activée: pour compléter le programme, appuyer
sur la touche MISE EN MARCHE/PAUSE (voir “Programmes et options”).

Le tuyau d’évacuation est plié (voir “Installation”).

La conduite de I'installation de vidage est bouchée.

Le tambour n’a pas été débloqué comme il faut lors de I'installation de
I’appareil (voir “Installation”).

L'appareil n'est pas posé a plat (voir “Installation”).

L'appareil est coincé entre des meubles et le mur (voir “Installation”).
La charge est déséquilibrée (voir “Description de I'appareil”).

Le tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas bien vissé (voir “Installation”).
Le tiroir & produits lessiviels est bouché (pour le nettoyer voir “Entretien et soin”).
Le tuyau de vidange n’est pas bien fixé (voir “Installation”).

Eteindre 'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant,
attendre 1 minute environ avant de rallumer.
Si 'anomalie persiste, appeler le service d’assistance.

Le produit de lavage utilisé n’est pas une lessive spéciale machine (il faut qu’il

y ait l'inscription “pour lave-linge”, “main et machine”, ou autre semblable).
La quantité utilisée est excessive.

Procéder au déverrouillage manuel (voir “Précautions et conseils”).

! Si aprées ces vérifications, le probleme persiste, fermer le robinet de I'eau,
éteindre I'appareil et appeler le service Assistance.
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Assistance

Avant d’appeler le service de dépannage:

e \érifier si I'anomali ne peut étre résolue par soi-méme (voir “Anomalie set Remedes);

e Remettre le programme en marche pour contréler si I'inconvénient a disparu;

e Sice n'est pas le cas, contacter le Service-apres-vente de votre revendeur ou Indesit Company 0 825 33 66 66.

En cas d’installation erronée ou d’utilisation incorrecte, I'intervention est a la charge de I'utilisateur.
Ne jamais s’adresser a des techniciens non agréés.

Communiquer:

e |e type de panne;

e |e modele de I'appareil (Mod.);

e son numéro de série (S/N).

Ces renseignements se trouvent sur la plaquette signalétique de I'appareil.
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Instalacao

! E importante guardar este livro para poder
consulta-lo a qualguer momento. Se a maquina for
vendida, cedida ou transferida, certifique-se que este
livro permaneca com a maquina.

! Leia com atencgdo estas instrugbes: ha importantes
informagdes acerca da instalagdo, da utilizagéo e da
segurancga.

! No envelope que contém este livro encontrard,
além da garantia, também algumas pecas que
servirdo para a instalagéo.

Desembalar e nivelar

Desembalar

1. Uma vez desembalada a maquina de lavar roupa,
verifique que a mesma nao tenha sofrido danos
durante o transporte.

Se estiver danificada nao efectue a sua ligagao e
contacte o revendedor.

2. Tire os 4 parafusos de
protecgéo para o trans-
porte e o respectivo
calco, situados na parte
traseira (veja a figura).

3. Tape os furos com as tampas em plastico contidas
no envelope.

4. Conserve todas as pecgas; se for necessario
transportar a maquina de lavar roupa, terao de ser
montadas outra vez para evitar danos internos.

! Embalagens néo séo brinquedos para as criangas!

Nivelamento

1. Posicione a maquina de lavar roupa sobre um
pavimento plano e rigido, sem encosta-la as paredes
ou moveis.

—— 2. Compense as irregula-
ridades desatarraxando
ou atarraxando 0s pés
até que a maquina

esteja nivelada horizon-

\\k talmente (néo deve ter
uma inclinagdo superior

a 2 graus).

—

! Um cuidadoso nivelamento da estabilidade e evita
vibragdes e ruidos sobretudo na fase de centrifugacao.

! Se a maquina for posicionada sobre um tapete ou
alcatifa, regule os pés de modo a que por baixo da
maquina de lavar roupa haja espago suficiente para a
ventilagao.

Ligacoes hidraulicas e eléctricas
Ligacdo do tubo de alimentacao da agua

! Antes de ligar o tubo de alimentacdo a rede hidrica,
deixe a dgua escorrer até que seja limpida.

1. Ligue o tubo de

r alimentacéo na maquina
de lavar roupa
atarraxado-o no local
especifico situado na
parte traseira, em cima a
direita (veja a figura).

2. Coloque a guarnicao A
contida no envelope na
ponta do tubo de alimen-
tac&o e atarraxe-o numa
torneira de agua fria com
bocal de rosca de 3/4

[Tl gas (veja a figura).

0K

3. Tome cuidado para o tubo ndo ser dobrado nem
esmagado.

! A presséo hidrica da torneira deve ser entre os
valores da tabela dos Dados técnicas (veja a pagina
ao lado).

! Se 0 comprimento do tubo de alimentacéo néo for
suficiente, contacte uma oficina especializada ou um
técnico autorizado.

! Nunca utilize tubos de alimentagédo de agua velhos
ou usados, mas sim aqueles fornecidos em dotacgéo
com a maquina.
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Ligacao do tubo de descarga

Ligue o tubo de descar-

(4 ga, sem dobra-lo, a uma

TTfT conduta de descarga ou
T I a uma descarga na

< parede situada entre 65

65-100 cm

e 100 cm. de altura do
chéo.

Em alternativa, coloque
na beira de um lavabo
ou de uma banheira,
prendendo na torneira a
guia fornecida em
dotacéo (veja a figura).
A ponta solta do tubo de
descarga n&o deve
permanecer imersa na
agua.

! E desaconselhado empregar tubos de extensao;
mas se for indispensavel, a extensédo deve ter o
mesmo didmetro do tubo original e ndo medir mais
de 150 cm de comprimento.

Ligacao eléctrica

Antes de ligar a ficha na tomada eléctrica, certifique-
se que:

e a tomada tenha uma ligagéo a terra e esteja de
acordo com os termos da legislagcdoem vigor;

e a tomada tenha a capacidade para suportar a
carga maxima de poténcia da maquina, indicada
na tabela do dados técnicos (veja ao lado);

* a tensdo de alimentagdo seja entre os valores
indicados na tabela de Dados técnicos (veja ao
lado);

e a tomada seja compativel com a ficha da maquina.
Se néo for, substitua a tomada ou a ficha.

! Esta méaquina de lavar roupa ndo deve ser instalada
em local aberto, nem mesmo abrigada, porque é
muito perigoso deixa-la exposta a chuva e as tem-
pestades.

! Depois de ter instalado a méaquina de lavar roupa, o
acesso a tomada eléctrica deve ser facil.

H Hotpoint
ARISTON

! NGo empregue extensdes nem fichas multiplas.
! O cabo ndo deve ser dobrado nem apertado.

! O cabo de alimentagéo e a ficha devem ser substi-
tuidos somente por técnicos autorizados.

Atencao! O fabricante declina toda a responsabilida-
de se estas regras ndo forem respeitadas.

Dados técnicos

Modelo AQXGF 169

largura 59,5 cm.
Medidas altura 85 cm.

profundidade 64,5 cm.
Capacidade de 1 a9 kg.
Ligacoes veja a placa das caracteristicas
eléctricas técnicas colocada na maquina

pressdo maxima 1 MPa (10 bars)
pressdo minima 0,05 MPa (0,5 bar)
capacidade do tambor 62 litros

Ligacoes hidricas

Velocidade da

centrifugacéo até 1.600 rotagdes por minuto

Programas de
controlo segundo
a norma EN 60456

programa ALGODOES BRANCOS;
temperatura 60°C;
realizado com carga de 9 kg.

Esta aparelhagem é em
conformidade com as seguintes
Directivas Comunitarias:

- 89/336/CEE dl 03/05/89
(Compatibilidade Electromagnética) e

posteriores modificacoes.
ﬁ - 2002/96/CE
|

- 2006/95/CE (Baixa Tensao)
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Descricao da maquina

PORTA DE VIDRO

PEGA DA
PORTA DE
VIDRO

BASE

PORTA DE VIDRO

|

8 )
(9 Q 33538 (o) q PAINEL DE

COMANDOS

Para abrir a porta de vidro
use sempre a sua pega
(ver figura).

_

e

PES REGULAVEIS

GAVETA DOS DETERGENTES

Encontra-se no interior da
maquina e para se ter
acesso deve-se abrir a porta.

Para a dosagem dos deter-
gentes consulte o capitulo
“Detergentes e roupa”.

1. recipiente para a pré-
lavagem: use detergente
em po.

2. recipiente para a lava-
gem: use detergente em po
ou liquido. Neste ultimo
caso, recomenda-se deita-lo
imediatamente antes do
inicio do ciclo de lavagem.

& recipiente para os aditivos: para amaciador ou
aditivos liquidos. Recomenda-se nao superar o nivel
maximo indicado pela grelha e diluir os amaciadores
concentrados.
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Painel de comandos
PT
Botd ndicad icone FASES DE
otdes e Indicadores ~ .
Selector d : = LAVAGEM Botdo com indicador
PF!O(?.eRelil\c;lerse luminosos OPGOES luminoso START/
PAUSE

O

ECO

OOOO
)

Botao com indicador Botao
luminoso LIGA TEMPERATURA
DESLIGA e

ANULACAO Botdo

CENTRIFUGACAO

Bot&do com indicador luminoso (O LIGA DESLIGA e
ANULACAO: carregue brevemente no botdo para ligar
ou desligar a maquina. O indicador luminoso verde
indica que a maquina esta ligada. Para desligar a
maquina de lavar roupa durante a lavagem, é neces-
sario manter pressionado o botdo por mais tempo,
aproximadamente 2 segundos; uma pressao breve ou
acidental ndo permitird o desligamento da maquina.

O desligamento da maquina durante uma lavagem em
curso anula a propria lavagem.

Selector de PROGRAMAS: pode ser girado em
ambas as direc¢Oes. Para estabelecer o programa
mais correcto, veja a “Tabela dos Programas”.
Durante a lavagem o selector permanece parado.

Botéo @ TEMPERATURA: pressionar para modificar
a temperatura; o valor é indicado no display
(ver “Como efectuar um ciclo de lavagem”).

Botao @ CENTRIFUGACAO: pressionar para modifi-
car ou excluir a centrifugagéo; o valor é indicado no
display (ver “Como efectuar um ciclo de lavagem”).

Botéo @ DELAY TIMER: pressionar para configurar um
inicio retardado do programa escolhido; o valor é
indicado no display (ver “Como efectuar um ciclo de
lavagem”).

Botées e indicadores luminosos OPGOES: para
seleccionar as opgdes disponiveis. O indicador
luminoso relativo a opgao seleccionada ficara aceso
(ver “Como efectuar um ciclo de lavagem”).

I—
Botéo e
‘ Botao Indicador indicador
DELAY luminoso luminoso
TIMER ECO BLOQUEIO
Indicador luminoso COMANDOS
PORTA
BLOQUEADA

icone FASES DE LAVAGEM: acendem-se para indicar o
estado de avanco do ciclo (Lavagem - Enxaguamento
t&j - Centrifugagéo ©) — Descarga final o).

A escrita END acende-se quanto o ciclo tiver terminado.

Botdo com indicador luminoso START/PAUSE:
quando o indicador luminoso verde estiver aceso com
intermiténcia lenta, pressionar o botao para iniciar uma
lavagem. Quando o ciclo iniciar, o indicador permanecera
aceso fixo. Para colocar em pausa a lavagem, pressionar
novamente o botdo; o indicador ficara intermitente com
uma luz laranja. Se o indicador “Porta bloqueada” =0
estiver apagado, sera possivel abrir a porta de vidro.

Para reiniciar a lavagem no ponto em que foi interrompi-
da, pressionar novamente o botéo.

Indicador luminoso =0 PORTA BLOQUEADA: indica que
a porta de vidro esta bloqueada. Para abrir a porta é
necessario colocar o ciclo em pausa (ver apdgina seguinte).

Bot&o e indicador luminoso (%) BLOQUEIO COMANDOS:
para activar ou desactivar o bloqueio do painel de
comandos, manter pressionado o botao por aproximada-
mente 2 segundos. O indicador luminoso aceso indica
que o painel de comandos esta bloqueado. Deste modo,
impedem-se modificagbes acidentais dos programas,
sobretudo se houver criangas em casa.

Indicador luminoso ECO: o icone acender-se-a quando,
modificando os parametros de lavagem, se obtém uma
economia de energia eléctrica de pelo menos 10%.
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Como efectuar um ciclo de

lavagem

OBSERVACAO: a primeira vez que utilizar a maqui-
na de lavar roupa, efectue um ciclo de lavagem sem
roupa mas com detergente, usando o programa
algoddo 90° sem pré-lavagem.

1. LIGAR A MAQUINA. Carregar no botdo .
Todos os indicadores se acenderdo por 1 segundo
e logo em seguida permanecera aceso o indicador
do botdo (), o indicador luminoso START/PAUSE
comecara a piscar lentamente.

2. COLOCAR A ROUPA. Abrir a porta de vidro.
Colocar a roupa dentro da maquina prestando
atencdo para nao superar a carga maxima
indicada na tabela dos programas na péagina
seguinte.

3. DOSAGEM DO DETERGENTE. Extrair a gaveta e
deitar o detergente nos especificos recipientes como
explicado no paragrafo “Descricdo da maquina”.

4. FECHAR A PORTA DE VIDRO.

5. ESCOLHA DE PROGRAMA. Girar o selector de
PROGRAMAS para a direita ou para a esquerda
até seleccionar o programa desejado; serd associ-
ada uma temperatura e uma velocidade de
centrifugacdo que podem ser modificadas.

6. PERSONALIZAR O CICLO DE LAVAGEM.
Utilizar os especificos botdes no painel de comandos:

@ @ Modificar a temperatura e/ou a centrifugacao.
A maquina selecciona automaticamente a tempe-
ratura e a centrifugacdo maximas para o programa
seleccionado e portanto ndo podem ser aumenta-
das. Carregando no botéo (§) pode-se reduzir a
temperatura progressivamente até a lavagem a frio
(r). Carregando no botao @ pode-se reduzir a
centrifugacdo progressivamente até a sua exclu-
séo (). Uma ulterior pressdo dos botdes coloca-
ra os valore novamente aos maximos previstos.

! Excepcgdo: seleccionando o programa ALGO-
DOES BRANCOS a temperatura pode ser aumen-
tada até a 90°.

() Programar um inicio retardado.

Para programar o inicio retardado do programa
escolhido, carregue varias vezes no botéo até
visualizar o tempo desejado (de 1 a 24 h).

Para desactivar a fungéo, pressionar o botéo até
visualizar a escrita 110.

Obs.: Uma vez pressionado o botdao START/PAUSE
o valor do atraso podera ser modificado somente
diminuindo-o.

Y mn4
@" A- &Y (4 Modificar as caracteristicas do ciclo.

Carregar nos botdes OPCOES para personalizar a
lavagem conforme as proprias exigéncias.

e (Carregar no botao para activar a opgéao;
o respectivo indicador luminoso acender-se-a.
e (Carregar no botéao para desactivar a opcao;
o respectivo indicador luminoso apagar-se-a.

! Se a opcéo seleccionada néo for compativel com
0 programa definido, o indicador luminoso corres-
pondente acender-se-a intermitentemente por
algum tempo, e a opgédo nao sera activada.

! Se a opgéo seleccionada ndo for compativel
com uma outra programada anteriormente, o
respectivo indicador luminoso ird piscar e sera
activada somente a segunda, o indicador lumino-
so do botéo ficara aceso fixo.

7. INICIAR O PROGRAMA. Carregar no botéao
START/PAUSE. O indicador luminoso ficara aceso
fixo e a porta ira bloguear-se (indicador luminoso
PORTA BLOQUEADA aceso). Os icones relativos
as fases de lavagem acendem-se durante o ciclo
para indicar a fase em curso. Para modificar um
programa durante a realizagdo do ciclo, colocar
a maquina de lavar roupa em pausa carregando
no botao START/PAUSE; seleccionar o ciclo
desejado e carregar novamente no botdo START/
PAUSE.

Para abrir a porta durante a realizacdo de um
ciclo, carregar no botdo START/PAUSE; se o
indicador luminoso PORTA BLOQUEADA =0
estiver apagado sera possivel abrir a porta.
Carregar novamente no botao START/PAUSE
para fazer iniciar o programa do ponto em que foi
interrompido.

8. FIM DO PROGRAMA. E indicado pela escrita
END acesa. A porta de vidro podera ser aberta
imediatamente. Se o indicador luminoso START/
PAUSE piscar, carregar no botdo para terminar o
ciclo. Abrir a porta, retirar a roupa e desligar a
maquina.

! Se desejar anular um ciclo ja iniciado, carregar por
alguns segundos o botao (. O ciclo sera interrompi-
do e a maquina ira desligar-se.

SAQUINHO PARA ACOLCHOADOS, CORTINAS
E PECAS DELICADAS

Gragas ao especial saquinho fornecido com o
produto, a Hotpoint/Ariston consente lavar também
as suas pegas mais preciosas e delicadas garantido
a maxima protecg¢ao.

Recomenda-se o0 uso do saquinho para a lavagem
de acolchoados e edreddes com forro externo
realizado em material sintético.
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Programas e opcoes

H Hotpoint

ARISTON
Tabela dos Programas
Velocita Carga max.
) Temp. max. Detergentes (Kg)
Icone Descricao do Programa max. |(rotacoes : Com Duraciéo ciclo
(°C) por | Lava- A“:’ac'a' Normal| Mini
minuto) | gem or Carga
Programas para todos os dias
7 |ALGODOES BRANCOS 60° | 1600 | ® . 9 4 m
(Max 90°) '8
Q ?LIJ_jSSDOES BRANCOS: Brancos e coloridos delicados muito 40° 1600 ° ° 9 4 %
: <
& |ALGODOES COLORIDOS 40° 1600 ° ° 4 g
&} |SINTETICOS DELICADOS 40° 800 ° ° 2 @
. . : = o
@ MIX 30" Para r~efrescar rapidamente roupas levemente sujas (nao 30° 800 ° ° 35 1.5 5
- indicado para 13, seda e roupas que devem ser lavadas a méo). )
Programas enérgicos )
- p = . Q
# PRE-LAVAGEM: Para a remogéo de rr]qnchas resms_tentes. 90° 1600 ° ° 9 4 c
(Acrescentar o detergente no especifico compartimento). 8
& |SINTETICOS RESISTENTES 60° 800 ° ° 4 2 o
Programas especiais %
& |CAMISAS 40° 600 o o 2 1 ke,
&> |SEDA: Para roupas de seda, viscosa, lingerie. 30° 0 ° ° 2 1 ug
& |LA: Para 13, caxemira, etc. 40° 600 ° ° 2 1 g
Y |EDREDOES: Para pecas com enchimento em penas de ganso. 30° 1200 L] L] 3 1,5 3
TP |ROUPAS 7 DIAS: Roupa de banho e de cama. 60° 1600 L L 9 4 g
Programas parciais g
%y |Enxaguamento Resistentes - 1600 - L4 9 4 %
¢y |Enxaguamento Delicados - 800 - L4 4 2 3
© |Centrifugacédo Resistentes - 1600 - - 9 4 (%
© |Centrifugagso Delicados - 800 - - 4 2 Q
' |Descarga - 0 - - 9 4
Os dados apresentados na tabela tém valor indicativo.
Opcoes de Lavagem nt

@ Super Lavagem

Gracas ao uso de uma maior quantidade de agua na
fase inicial do ciclo e a uma maior duragéo, esta
opg¢éo garante uma lavagem com altas prestacgdes.

! Nao pode ser activada com os programas Mix 30’,
Seda, L&, Edredbes e Programas Parciais.

- Engomar Facil

Seleccionando esta opgao, a lavagem e a
centrifugacdo serdo oportunamente modificados para
reduzir a formacgao de rugas. No fim do ciclo a maquina
de lavar roupa efectuara lentas rotagdes do tambor; os
indicadores luminosos “Engomar Facil” e START/PAUSE
irdo piscar. Para terminar o ciclo, carregar no botéao
START/PAUSE ou no botao “Engomar Facil”.

No programa Seda a maquina terminara o ciclo com
a roupa de molho e o indicador luminoso “Engomar
Facil” ira piscar. Para descarregar a agua e poder
retirar a roupa € necessario carregar no botéao
START/PAUSE ou no botédo “Engomar Facil”.

! Esta opgéo ndo pode ser activada com os progra-
mas L&, Centrifugacao resistentes, Centrifugagcao
delicados e Descarga.

Y Enxaguamento Extra

Seleccionando esta opg¢do aumenta-se a eficacia do
enxaguamento, e garante-se a maxima remoc¢ao do
detergente. E Gtil para quem tem a pele particular-
mente sensivel aos detergentes. Aconselha-se 0 uso
com a maquina de lavar roupa com a carga total ou
com grandes doses de detergente.

! Esta opcgédo ndo pode ser activada com os progra-
mas Mix 30’, Centrifugacao resistentes,
Centrifugacao delicados e Descarga.

ﬁ Mini carga

Aconselha-se usar esta fungdo quando a roupa a ser
lavada é igual ou inferior a metade da carga maxima.
aconselhada (veja a Tabela dos programas).

! Esta opgédo nédo pode ser activada com os progra-
mas Centrifugagéo resistentes, Centrifugagdo delica-
dos e Descarga.
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Detergentes e roupa

Detergente

A escolha e a quantidade de detergente dependem do
tipo de tecido (algodao, 14, seda...), da cor, da temperatu-
ra de lavagem, do grau de sujidade e da dureza da agua.

Uma correcta dosagem de detergente evita desper-
dicios e protege o meio ambiente: mesmo os deter-
gentes biodegradaveis contém componentes que
alteram o equilibrio da natureza.

Aconselha-se:

e usar detergente em po para as pecas de algodéao
brancas e para a pré-lavagem.

e usar detergente liquido para pecas delicadas de
algod&o e para todos os programas com baixas
temperaturas.

e usar detergente liquido delicado para la e seda.

! Nao use detergentes para lavagem & méo, porque
formam espuma em excesso.

O detergente deve ser deitado antes do inicio da lava-
gem no especifico recipiente ou no doseador que deve
ser colocado directamente no tambor. Neste caso, ndo
é possivel seleccionar o ciclo Algodao com pré-lavagem.

Preparar a roupa

! Desdobrar bem as roupas antes de carrega-las na

maquina.

¢ Divida a roupa em funcgéo do tipo de tecido (simbo-
lo na etiqueta da roupa) e a da cor, prestando
atencdo para separar as pecas coloridas das
pegas brancas;

e FEsvazie as algibeiras e verifique se ha botbes soltos;

e Nao ultrapasse os valores indicados na “Tabela
Programas” que se referem ao peso da roupa
seca.

Quanto pesa a roupa?

lencol 400-500 gr.
fronha 150-200 gr.
toalha 400-500 gr.
roupéo 900-1200 gr.

toalha de rosto 150-250 gr.
calca de ganga 400-500 gr.
camisa 150-200 gr.

— 4 4 4 4

Conselhos de lavagem

Camisas: utilize o programa especifico para lavar
camisas de varios tipos de tecido e cores. Assegura
0s maximos cuidados.

Seda: utilize o programa especifico para lavar todas
as roupas de seda. Aconselha-se 0 uso de um
detergente especifico para tecidos delicados.
Cortinas: dobre-as e coloque-as dentro do saqui-
nho fornecido com o produto. Use o programa
"Seda".

La: a Hotpoint/Ariston é a Unica maquina de lavar roupa
que obteve o prestigioso reconhecimento Woolmark
Platinum Care (M.0508) por parte da The Woolmark
Company, que certifica a lavagem a maquina de todas as
roupas de 18, mesmo daquelas com etiqueta “lavar somen-
te & m&o” . Com o programa “L&” teremos portanto a
absoluta tranquilidade de lavar a maquina todas as pecas
de 1& com a garantia das melhores performances.
Edredées: para lavar pegas com enchimento de penas
de ganso de casal ou de solteiro (com peso inferior a 3
kq), travesseiros, jaquetas, utilizar o programa especifico
"Edreddes". Recomenda-se colocar as peg¢as no tambor
dobrando as suas pontas para dentro (veja as figuras) e
de nado superar os % do volume do préprio tambor.

Para obter 6ptimos resultados de lavagem recomen-
da-se utilizar o detergente liquido dosado na gaveta
dos detergentes.

Acolchoados: para lavar os acolchoados com forro
sintético, use o especifico saquinho fornecido com o
produto e o programa "Edreddes".

Roupa de banho e de cama: esta maquina de
lavar roupa consente a lavagem de toda a roupa de
casa com um unico ciclo, chamado “Roupas 7 dias”
que optimiza o uso do amaciador e consente uma
economia de tempo e energia. Aconselhamos a
utilizacdo de detergente em po.

Manchas resistentes: tratar as manchas mais
resistentes com um sabao sdlido antes da lavagem e
utilizar o programa Algoddo com pré-lavagem.

Sistema de equelibrio da carga

Antes de cada centrigfugagéo, para evitar vibragdes
excessivas e para distribuir a carga em modo unifor-
me, o tambor efectua algumas rota¢cdes a uma
velocidade levemente superior aquela de lavagem.
Se no fim de repetidas tentativas a carga ainda néo
estiver correctamente equelibrada, a maquina efectu-
ara a centrifugacao com uma velocidade inferior
aquela prevista.

No caso de um excessivo desequelibrio, a maquina
de lavar roupa efectuara a distribuicdo ao invés da
centrifugacéo.

Para favorecer uma melhor distribuicdo da carga e o
seu correcto equelibrio, aconselha-se misturar pecas
grandes com pecas pequenas.
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Precaucoes e conselhos gypoint

! Esta maquina de lavar roupa foi projectada e fabricada
em conformidade com os regulamentos internacionais de
segurancga. Estas adverténcias sédo fornecidas por razbes
de seguranga e devem ser lidas com atencéo.

Seguranca geral

Este aparelho foi projectado exclusivamente para
um uso doméstico.

Esta maquina de lavar roupa deve ser utilizada
somente por pessoas adultas e conforme as
instrucdes apresentadas neste livro.

Nao toque na maquina com os pés descalgos nem
com as maos ou os pés molhados ou humidos.

N&o puxe o cabo eléctrico para tirar a ficha da
tomada, pegue na ficha e retire-a.

Nao toque na agua de descarga, que podera
chegar a temperaturas altas.

Em nenhum caso force a porta para abri-la:
podera danificar o mecanismo de seguranca
que a protege contra aberturas acidentais.

Se houver avarias, em nenhum caso mexa nos
mecanismos internos para tentar reparar.

Verifique sempre que as criangas ndo se aproxi-
mem com a maquina a funcionar.

Se for preciso deslocar a maquina, sdo precisas pelo
menos duas ou trés pessoas, com a maxima atencao.
Nunca sozinho porque a maquina € muito pesada.

Antes de colocar a roupa certefique-se que o
tambor esteja vazio.

Eliminacéao

Elimine a embalagem obedecendo aos regulamen-
tos locais, de maneira a que as embalagens
possam ser reutilizadas.

A directiva Europeia 2002/96/CE referente a gestao
de residuos de aparelhos eléctricos e electrénicos,
prevé que os electrodomésticos ndo devem ser
escoados no fluxo normal dos residuos soélidos
urbanos. Os aparelhos desactualizados devem ser
recolhidos separadamente para optimizar a taxa de
recuperacao e reciclagem dos materiais que os
compbem e impedir potenciais danos para a saude
humana e para o ambiente. O simbolo constituido
por um contentor de lixo barrado com uma cruz
deve ser colocado em todos os produtos por forma
a recordar a obrigatoriedade de recolha separada.
Os consumidores devem contactar as autoridades
locais ou os pontos de venda para solicitar infor-
macao referente ao local apropriado onde devem
depositar os electrodomésticos velhos.

ARISTON

Abertura manual da porta de vidro

Caso néo seja possivel abrir a porta de vidro por falta
de energia eléctrica e queira pendurar a roupa
lavada, proceda da seguinte maneira:

1. tire a ficha da tomada
de corrente.

2. verifique que o nivel de
agua no interior da maqui-
na seja inferior relativamen-
te a abertura da porta de
vidro; caso contrario, tirar a
agua em excesso através
do tubo de descarga
recolhendo-a num balde
como indicado na figura.

3. tire o painel de inferior
cobertura da parte diantei-
ra da maquina de lavar
roupa com ajuda de uma
chave de fendas (veja a
figura).

4. utilizando a lingueta
indicada na figura, puxe
para o exterior até libertar
o tirante de plastico do
fecho; puxa-lo sucessiva-
mente para baixo até ouvir
um "cligue" que indica que
a porta esta
desbloqueada.

5. abra a porta; se ainda
nao conseguir, repita a
operacéo.

6. monte outra vez o painel, certifique-se, antes de
empurra-lo na maquina, que os ganchos foram
colocados nas respectivas ranhuras.
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Manutencao e cuidados

Interromper a alimentacao de agua e
de corrente eléctrica

e Feche a torneira da agua depois de cada lavagem.
Desta maneira diminuiu-se o desgaste do sistema
hidraulico da maquina de lavar roupa e elimina-se
0 risco de vazamento.

e Tire a ficha da tomada eléctrica quando for limpar
a maquina de lavar roupa e durante os trabalhos
de manutencgéo.

Limpar a maquina

A parte externa e as pegas em borracha podem ser
limpas com um pano molhado com agua morna e
sabdo. Nao empregue solventes nem abrasivos.

Limpar a gaveta dos detergentes

Para extrair a gaveta,
pressione a lingueta (1) e
puxe para fora (2) (veja a
figura).

Lave-a com agua corren-
te; esta limpeza deve ser

Cuidados com o tambor

¢ Deixe a porta sempre entreaberta para evitar que
se formem odores desagradaveis.

Limpar a bomba

Esta maquina de lavar roupa é equipada com uma
bomba com limpeza automatica que n&o precisa de
operagdes de manutengéo. Entretanto pode aconte-
cer que pequenos objectos (moedinhas, botdes)
caiam na pré-camara que protege a bomba, situada
na parte inferior da mesma.

! Certifique-se que o ciclo de lavagem tenha termina-
do e tire a ficha da tomada.

efectuada frequentemente.

Para obter acesso a pré-camara:

1. tire o painel de cobertu-
ra da parte dianteira da
maquina de lavar roupa
com ajuda de uma chave
de fendas (veja a figura);

2. posicione um recipiente
para recolher a agua que
saira (aproximadamente
1,5 1) (ver figura);

3. para desenroscar a
tampa gire-a na direccéo
contraria aos ponteiros do
relogio (veja a figura);

4. limpe o interior com cuidado;

5. enrosque outra vez a tampa;

6. monte outra vez o painel, certifique-se, antes de
empurra-la na maquina, que os ganchos foram
colocados nas respectivas ranhuras.

Verificar o tubo de alimentacao de
agua

Verifique o0 tubo de alimentagdo pelo menos uma vez
por ano. Se houver rachaduras ou fendas, sera
necessario substitui-lo: durante as lavagens as fortes
pressdes podem provocar repentinas quebras.
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Anomalias e solucoes

Pode acontecer que a maquina néo funcione. Antes de telefonar para a Assisténcia Técnica (veja “Assisténcia”),
verifiqgue se ndo se trata de um problema facil de resolver com ajuda da seguinte lista.

Anomalias:

A maquina
nao liga.

O ciclo de lavagem
nao inicia.

A maquina nao mete agua.

A maquina mete e
despeja agua
continuamente.

A maquina nao despeja

ou nao realiza a centrifugacao.

A maquina vibra muito
durante a centrifugacao.

A maquina esta a perder agua.

Os icones relativos a “Fase em
curso” piscam rapidamente
contemporaneamente ao indica-
dor luminoso LIGA/DESLIGA.

Esta a formar-se demasiada
espuma.

A porta da maquina esta
bloqueada.

H Hotpoint
ARISTON

Possiveis causas / Solucao:

A ficha ndo esta colocada na tomada eléctrica, ou ndo o suficiente
para haver contacto.
Em casa ndo ha corrente.

A porta de vidro ndo esta bem fechada.

e O botao START/PAUSE néo foi pressionado.
e A torneira da agua nao esta aberta.

O tubo de alimentagdo de agua nao esta ligado na torneira.
O tubo esta dobrado.

A torneira da agua nao esta aberta.

Esta a faltar agua em casa.

N&o ha suficiente presséao.

O botao START/PAUSE néo foi pressionado.

O tubo de descarga néo esta instalado entre 65 ¢ 100 cm. de altura do
chéo (veja “Instalagdo”).

A ponta do tubo de descarga esta imersa na agua (veja “Instalacdo”).

Se a habitagdo se encontrar nos Ultimos andares de um edificio, € possivel
que acontecam fendmenos de sifao por causa dos quais a maquina de lavar
roupa mete e despeja agua continuamente. Para eliminar este inconveniente,
ha a disposicao no comércio apropriadas valvulas contra o efeito sifao.

Da descarga na parede n&o foi sangrado o ar.

No programa nao ha descarga: com alguns programas sera necessario
iniciar a descarga manualmente (veja “Programas e opgoes”).

Esta activada a opgéo “Engomar Facil”: para completar o programa,
carregue no botdo START/PAUSE (veja “Programas e opc¢des”).

O tubo de descarga esta dobrado (veja “Instalacdo”).

A conduta de descarga esta entupida.

O tambor, no momento da instalagéo, néo foi destravado
correctamente (veja “Instalacdo”).

A maquina nao esta nivelada (veja “Instalacdo”).

A maquina esta apertada entre moveis e parede (veja “Instalacdo”).
A carga esta desequelibrada (veja “Descricdo da maquina”).

O tubo de alimentacdo da agua nao estd bem enroscado (veja “Instalacdo”).
O gaveta dos detergentes esta entupida (para limpa-la veja “Manutencdo e cuidados”).
O tubo de descarga nao esta bem fixado (veja “Instalacdo”).

Desligue a maquina e tire a ficha da tomada, aguarde aproximadamente
1 minuto e volte a liga-la.
Se a anomalia persistir, contacte a Assisténcia Técnica.

O detergente nao ¢ especifico para maquina de lavar roupa (deve haver a
escrita “para maquina de lavar”, “a mao e para maquina de lavar” ou similares).

A dose foi excessiva.

Efectue o procedimento de desbloqueio manual (veja “Precaucdes e
conselhos”).

! Se depois destas verificagbes o0 problema nao for resolvido, feche a torneira da
agua, desligue a maquina de lavar roupa e chame a Assisténcia Técnica.
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Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia Técnica:

e Verifique se consegue resolver a anomalia sozinho (veja "Anomalias e solugées”);
¢ Reinicie o programa para verificar se o inconveniente foi resolvido;

e Em caso negativo, contacte a Assisténcia Técnica autorizada.

No caso de uma errada instalagdo ou de um uso nao correcto, 0 pagamento do técnico poderia ficar por conta do cliente.
Nunca recorra a técnicos nao autorizados.

Comunique:

® 0 tipo de anomalia;

e 0 modelo da maquina (Mod.);

e 0 numero de série (S/N).

Estas informagdes encontram-se na placa de identificacdo colocada no aparelho.
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Installatie

! Het is belangrijk dit boekje te bewaren, zodat u het
op ieder gewenst moment kunt raadplegen. In het
geval u de wasautomaat verkoopt of u verhuist, moet
u de handleiding bij het apparaat bewaren.

! Lees de instructies aandachtig door: u vindt er
belangrijke informatie betreffende installatie, gebruik
en veiligheid.

! In de envelop vindt u samen met deze gebruiksaan-
wijzing, de garantie en instructies die nodig zijn voor
de installatie.

Uitpakken en waterpas zetten
Uitpakken

1. Zodra u de wasautomaat uitgepakt heeft, dient u te
controleren of hij niet beschadigd is tijdens het transport.
Indien dit wel het geval is moet u hem niet aansluiten
maar direct contact opnemen met de verkoper.

2. Verwijder de 4
beschermschroeven voor
het transport en de
bijoehorende afstands-
leider die zich aan de
achterkant bevinden (zie
afbeelding).

[ ]
S

/4

3. Sluit de gaten af met de in de envelop bijgeleverde
plastic doppen.

4. Bewaar alle onderdelen; mocht de wasautomaat ooit
nog worden vervoerd, dan moeten deze weer worden
aangebracht om interne schade te voorkomen.

! Het verpakkingsmateriaal is geen speelgoed voor
kinderen.

Waterpas zetten

1. Installeer de wasautomaat op een rechte en stevige
vloer en laat hem niet tegen muren of meubels leunen.
2. Compenseer even-
tuele oneffenheden door
de stelvoetjes vast of los
te draaien totdat de
automaat volledig hori-
zontaal staat (hij mag
niet meer dan 2 graden
hellen).

/

! Een correcte nivellering geeft de machine stabiliteit en
vermijdt, vooral tijdens de centrifuge, vibraties en lawaai.
Y In het geval de wasautomaat op vloerbedekking of
tapijt staat regelt u de stelvoetjes zodanig dat onder
de automaat genoeg ruimte is voor ventilatie.

Hydraulische en elektrische aansluitingen

Aansluiting van de watertoevoerbuis

Y Voordat u watertoevoerbuis aansluit op het waternet
moet u het water laten lopen totdat het helder is.

1. Verbindt de water-
r toevoerbuis aan de

wasautomaat door hem
op de betreffende water-
toevoer te schroeven,
rechtsboven aan de
achterkant (zie afbeel-
ding).

2. Plaats de pakking A
die zich in de envelop
bevindt op het uiteinde
van de toevoerbuis en
schroef hem op een
koudwaterkraan met een
mondstuk met schroef-
draad van 3/4 gas (zie
afbeelding).

3. Let erop dat er geen knellingen of kronkels in de
slang zijn.

! De waterdruk van de kraan moet zich binnen de
waarden van de tabel Technische Gegevens bevin-
den (zie bladzijde hiernaast).

! Als de toevoerbuis niet lang genoeg is moet u zich
wenden tot een gespecialiseerde winkel of een
bevoegde installateur.

! Gebruik nooit tweedehands of oude slangen, maar
alleen die slangen die bij het apparaat worden geleverd.




Aansluiting van de afvoerbuis

Verbindt de afvoerbuis,
zonder hem te buigen,
R fé aan een afvoerleiding of
T —— aan een afvoer in de

muur tussen de 65 en
( 100 cm van de grond af.

65-100 cm

Als alternatief kunt u de
afvoerbuis aan de rand
van een wasbak of
badkuip hangen nadat u
hem met de steun aan
de kraan heeft bevestigd
(zie afbeelding).

Het uiteinde van de
afvoerbuis mag nooit
onder water liggen.

! Gebruik nooit verlengstukken voor de slang; indien
dit niet te vermijden is moet het verlengstuk dezelfde
doorsnede hebben als de oorspronkelijke slang en
mag hij niet langer zijn dan 150 cm.

Elektrische aansluiting

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt moet
u zich ervan verzekeren dat:

* het stopcontact geaard is en voldoet aan de
geldende normen;

* het stopcontact het maximum vermogen van de
wasautomaat kan dragen, zoals aangegeven in de
tabel Technische Gegevens (zie hiernaast);

e de spanning zich bevindt tussen de waarden die
zijn aangegeven in de tabel Technische Gegevens
(zie hiernaast);

e de contactdoos geschikt is voor de stekker van de
automaat. Indien dit niet zo is moet of de stekker
of het stopcontact vervangen worden.

! De wasautomaat mag niet buitenshuis worden
geinstalleerd, ook niet op een beschutte plaats,
aangezien het gevaarlijk is hem aan regen en onweer
bloot te stellen.

! Als de wasautomaat is geinstalleerd moet het
stopcontact gemakkelijk te bereiken zijn.

H Hotpoint
ARISTON

! Gebruik geen verlengsnoeren of dubbelstekkers.

! Het snoer mag niet gebogen of samengedrukt
worden.

! De voedingskabel en de stekker mogen alleen door
een bevoegde installateur worden vervangen.

Belangrijk! De fabrikant kan niet aansprakelijk worden
gesteld wanneer deze normen niet worden nageleefd.

Technische gegevens

Model AQXGF 169

breedte cm 59,5

Afmetingen hoogte cm 85
diepte cm 64,5
Vermogen van 1 tot 9 kg
Elektrische zie het typeplaatje met de technische

eigenschappen dat op het apparaat

aansluitingen
9 is bevestigd

max. druk 1 MPa (10 bar)
min. druk 0,05 MPa (0,5 bar)
Inhoud trommel 62 liters

Aansluiting
waterleiding

Snelheid

. tot 1600 toeren per minuut
centrifuge

Controle-program-  programma Wit katoen;
ma's volgens de temperatuur 60°C;
norm EN 60456 uitgevoerd met 9 kg lading.

Deze apparatuur voldoet aan de
volgende EEC voorschriften:
-89/3386/EEC van 03/05/89
(Elektromagnetische compatiabiliteit)

en successievelijke modificaties
E - 2002/96/CE
|

- 2006/95/CE (Laagspanning)
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Beschrijving van de wasautomaat

DEUR
WASAUTOMAAT

HANDVAT
DEUR
WASAUTOMAAT

PLINT

DEUR GEBLOKKEERD

|

BEDIENINGSPANEEL

_

S —

STELVOETJES

Om de deur van de
wasautomaat te openen
dient u altijd het speciale
handvat te gebruiken (zie
afbeelding).

WASMIDDELBAKJE

Bevindt zich aan de
binnenkant van de auto-
maat en verschijnt als u de
deur opent.

Voor de dosering van
wasmiddelen zie het
hoofdstuk “Wasmiddelen
en wasgoed”.

1. bakje wasmiddel voorwas:
voor waspoeder.

2. bakje wasmiddel hoofd-
was: voor waspoeder of
vloeibaar wasmiddel. In dit
laatste geval raden wij u aan
het wasmiddel direct
voordat u de wasautomaat
start te schenken in het

& bakje additieven: zoals bijvoorbeeld wasverzachter of
vloeibare wasversterkers. We raden u aan om nooit het
maximaal aangegeven niveau te overschrijden (aangege-
ven door rooster) en om geconcentreerde
wasverzachters aan te lengen.
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H Hotpoint

ARISTON
Bedieningspaneel m
Toetsen en Symbolen
Controcl’e;a%péess WASFASES Toets met controlelampje
Knop START/PAUSE
WASPROGRAMMA’S
O )
O O O 0O 7
Toets met controlelampje Toets ‘ Toets ‘ Controlelampje Toets en .
AAN/UIT en TEMPERATUUR UITGESTELDE ' ECO controlelampje
ANNULEREN START TOETS-
Controlelampje BLOKKERING
Toets DEUR
CENTRIFUGE GEBLOKKEERD

Toets met controlelampje O AAN-/UIT en ANNU-
LEREN: druk even op de toets om de wasautomaat
aan of uit te zetten. Het groene controlelampje geeft
aan dat de wasautomaat aanstaat. Om de was-
automaat tijdens de wascyclus uit te zetten moet u
de toets langer, circa 2 sec., ingedrukt houden; als u
de toets kort, of per ongeluk indrukt zal de was-
automaat niet uitgaan.

Als de wasautomaat tijdens de wascyclus uitgaat
wordt deze automatisch geannuleerd.

Knop WASPROGRAMMA'S: kan beide richtingen op
draaien. Voor de juiste programmakeuze kunt u de
“Programmatabel” raadplegen.

Gedurende het programma blijft de knop stilstaan.

Toets @ TEMPERATUUR: druk hierop om de
temperatuur te wijzigen; de waarde wordt door het
bovenstaande display aangegeven (zie “Het uitvoeren
van een wascyclus”).

Toets @ CENTRIFUGE: druk hierop om de
centrifuge te wijzigen of uit te sluiten; de waarde
wordt door het bovenstaande display aangegeven
(zie “Het uitvoeren van een wascyclus”).

Toets @ UITGESTELDE START: druk hierop om
een uitgestelde start van het gekozen programma uit
te voeren; de waarde wordt door het bovenstaande
display aangegeven (zie “Het uitvoeren van een
wascyclus”).

Toetsen en Controlelampjes OPTIES: om de beschik-
bare opties te selecteren. Het controlelampje dat
overeenkomt met de geselecteerde optie blijft aan
(zie “Het uitvoeren van een wascyclus”).

Symbolen WASFASES: gaan aan om weer te geven
in welke fase van de cyclus de automaat zich bevindt
(Wassen - Spoelen &y - Centrifuge ©) - Water-
afvoer kp).

De tekst END wordt verlicht als de wascyclus is beéindigd.

Toets met controlelampje START/PAUSE: als het
groene controlelampje langzaam knippert, drukt u op
de toets om de wascyclus te starten. Als de cyclus is
gestart blijft het controlelampje aanstaan. Als u de
wascyclus wilt pauzeren drukt u nogmaals op de
toets; het controlelampje wordt oranje en gaat
knipperen. Als het controlelampje “Deur Geblok-
keerd” =0 uit is, kunt u het deurtje openen.

Om het programma te hervatten drukt u opnieuw op
de toets.

Controlelampje =0 DEUR GEBLOKKEERD: geeft
aan dat de deur geblokkeerd is. Om de deur te
openen moet u de wascyclus pauzeren (zie volgende
pagina).

Toets en controlelampje TOETSBLOKKERING:
om de blokkering van het bedieningspaneel in of uit
te schakelen dient u de toets circa 2 seconden lang
ingedrukt te houden. Het brandend controlelampje
geeft aan dat het bedieningspaneel geblokkeerd is.
Op deze manier kunt u voorkomen dat er ongewilde
wijzigingen aan de programma’s worden aange-
bracht, bijvoorbeeld bij aanwezigheid van kinderen.

Controlelampje ECO: het symbool ECO gaat aan als,
wanneer u de wasparameters heeft gewijzigd, u een
energiebesparing van minstens 10% heeft bereikt.
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Het uitvoeren van een wascyclus

N.B.: voordat u de wasautomaat gaat gebruiken
moet u hem met wasmiddel maar zonder wasgoed
een wascyclus laten uitvoeren. Kies het programma
van 90° zonder voorwas.

1. DE WASAUTOMAAT AANZETTEN. Druk op de
toets (M. Alle controlelampjes gaan 1 seconde lang
aan, waarna het controlelampje van de toets (©
aanblijft; het controlelampje START/PAUSE zal
langzaam gaan knipperen.

2. HET WASGOED INLADEN. Open de deur. Laadt
het wasgoed in en zorg ervoor nooit de laad-
hoeveelheid te overschrijden die wordt aangegeven
in de programmatabel op de volgende bladzijde.

3. WASMIDDEL DOSEREN. Haal het bakje naar
voren en doe het wasmiddel in de speciale vakjes
zoals beschreven in “Beschrijving van de was-
automaat”.

4. DE DEUR SLUITEN.

5. KIES HET PROGRAMMA. Draai de WAS-
PROGRAMMAKNOP naar rechts of naar links
totdat u het gewenste programma heeft geselec-
teerd; er wordt automatisch een temperatuur en
een centrifugesnelheid, die naderhand kunnen
worden gewijzigd.

6. DE WASCYCLUS AANPASSEN. Dit gebeurt met
behulp van de toetsen op het bedieningspaneel:

@ @ Wijzig de temperatuur en/of de centrifuge.
De wasautomaat selecteert automatisch de maxi-
male temperatuur en centrifuge die voor het inge-
stelde programma gelden. Deze maximum waarden
kunnen niet worden overschreden. Door op de
toets @ te drukken kunt u de temperatuur
langzaamaan verlagen, tot aan de koude wascyclus
(r1). Door op de toets @ te drukken kunt u het
toerental van de centrifuge langzaamaan verlagen,
tot aan een complete uitsluiting van de centrifuge
(). Als u nogmaals op de toetsen drukt zult u
wederom op de maximale waarden terugkeren.

! Uitzondering: als u het programma Wit Katoen
selecteert kunt u de temperatuur tot op 90° instellen.

@ Een uitgestelde start programmeren.

Om de uitgestelde start van het gekozen
programma in te stellen drukt u een paar keer op
de betreffende toets totdat de gewenste vertraging
verschijnt (van 1 tot 24 h).

Om de functie te desactiveren drukt u op de toets
totdat de tekst verschijnt 1.

N.B.: Op het moment dat u de toets START/
PAUSE indrukt zal de waarde van de vertraging
alleen kunnen worden verminderd.

@" A- @5 4 De eigenschappen van de
wascyclus wijzigen.

Druk op de toetsen OPTIES om de wascyclus
naar wens aan te passen.

e Druk op de toets om de optie te activeren;
desbetreffend controlelampje gaat aan.

e Druk nogmaals op de toets om de optie te
deactiveren; desbetreffend controlelampje gaat uit.

! Als de geselecteerde optie niet compatibel is
met het ingestelde programma gaat het controle-
lampje knipperen en zal de optie niet worden
geactiveerd.

! Als de geselecteerde optie niet compatibel is
met een optie die daarvoor is ingesteld, zal het
controlelampje van de eerst geselecteerde optie
gaan knipperen en zal alleen de tweede optie
worden geactiveerd; het controlelampje van de
betreffende toets zal aanblijven.

7. HET PROGRAMMA STARTEN. Druk op de
toets START/PAUSE. Het betreffende controle-
lampje zal aanblijven en de deur zal worden
geblokkeerd (het controlelampje DEUR GEBLOK-
KEERD blijft aanstaan). De symbolen die horen bij
de verschillende wasfases worden tijdens de
cyclus verlicht om aan te geven welke fase bezig
is. Om een programma te wijzigen van een reeds
gestarte wascyclus doet u de wasautomaat op
pauze met behulp van de toets START/PAUSE;
selecteer daarna de gewenste cyclus en druk
nogmaals op de toets START/PAUSE.

Om de deur te openen tijdens de wascyclus drukt
u op de toets START/PAUSE; als het controle-
lampje DEUR GEBLOKKEERD =o uit is, kunt u het
deurtje openen. Om het programma te hervatten
drukt u opnieuw op de toets START/PAUSE.

8. EINDE VAN HET PROGRAMMA. Wordt aange-
geven door de tekst END (verlicht). De deur kan
gelijk worden geopend. Als het controlelampje
START/PAUSE knippert, kunt u op de toets
drukken om de wascyclus te beéindigen. Open de
deur, laadt het wasgoed uit en schakel de was-
automaat uit.

! Als u een reeds gestarte wascyclus wilt annuleren
moet u enkele seconden de toets (O ingedrukt
houden. De cyclus zal worden onderbroken en de
wasautomaat gaat uit.

ZAK VOOR DEKENS, GORDIJNEN EN FIUNE WAS

Dankzij de speciale bijgeleverde zak kunt u met
Hotpoint/Ariston zelfs uw waardevolste en fijnste
kledingstukken met de machine wassen en zeker
zijn van een optimale bescherming.

We raden u ten stelligste aan om de zak te
gebruiken voor het wassen van dekens en donzen
wasgoed met een synthetische bekleding.

42



Programma’s en opties

H Hotpoint

Programmatabel
Maximale . Maximale lading
Sym- Maximale | snelheid Wasmiddel (Kg)
v Beschrijving van het Programma Tijdsduur | (toeren Duur cyclus
bool Met
(°c) per w Wasverzac- P
! assen hter Normaal | mini
minuut) lading
Programma's voor iedere dag
60°
& | WIT KATOEN (Max 90| 1600 (] o 9 4 o
& | WIT KATOEN: Zeer wuile witte en gekleurde fine was. 40° 1600 o ° 9 4 e
& |BONT KATOEN 40° 1600 . ° 9 4 S
{X |FIJN SYNTHETISCH 40° 800 o o 4 2 2
- |MIX 30': Voor het snel opfrissen van niet zo vuil o %
@ wasgoed (niet geschikt voor wol, ziide en handwas). 30 800 ° ° 3.5 1.5 -
Krachtige programma's @
KATOEN MET VOORWAS: \Voor het verwijderen van o s =
G} moeilike viekken (Doe het wasmiddel in het speciale vakje). %0 1600 * * o 4 S B
& |NORMAAL SYNTHETISCH 60° 800 o o 4 2 % o
Speciale programma's 3 c§
& |OVERHEMDEN 40° 600 (] ° 2 1 %" %
& | ZIDE: Voor zijde, viscose, lingerie. 30° 0 ° ° 2 1 CNT g
& |WOL: Voor wol, kasjmier, etc. 40° 600 [ ] [ ] 2 1 _ch Qx)
) |DONS: Voor Kledingstukken/beddengoed gevuld met dons. 30° 1200 [ ] [ ] 3 1,5 -]
1P |7-DAGEN LINNENGOED: Voor handdoeken en beddengoed. 60° 1600 ° ° 9 4 -8
Gedeeltelijke programma's C:DT
VE‘J Spoelen normale was - 1600 - L4 9 4 g
¢y |Spoelen fiine was - 800 - . 4 2 =
(© |Centrifuge normale was - 1600 - 9 4 3
© |Centrifuge fijne was - 800 - - 4 2
kd | Waterafvoer - 0 - - 9 4
De gegevens in de tabel geven slechts geschatte waarden weer.
m=4

Wasopties

fj Super Wash

Dankzij het gebruik van een grotere hoeveelheid
water in de beginfase van de cyclus en de langere
tijdsduur ervan, garandeert deze optie een zeer
effectief wasresultaat.

! Deze optie kan niet worden geactiveerd tijdens de
programma’s Mix 30', Zijde, Wol, Dons en Gedeelte-
ljke Programma’s.

AA— Gemakkelijker strijken

Als u deze optie selecteert zullen het wassen en de
centrifuge dusdanig worden aangepast dat er minder
kreuken worden gevormd. Aan het einde van de
wascyclus zal de wasautomaat de trommel langzaam
laten ronddraaien; de controlelampjes “Gemakkelijker
strijken” en START/PAUSE gaan knipperen. Om de
cyclus te beéindigen drukt u op de toets START/PAUSE
of op de toets “Gemakkelijker strijken”.

Bij het programma Zijde beéindigt de wasautomaat de
cyclus door het wasgoed in de week te laten staan.
Het controlelampje “Gemakkelijker strijken” gaat
knipperen. Om het water af te voeren en de was uit de
automaat te halen moet u op de toets START/PAUSE
drukken of op de toets “Gemakkelijker strijken”.

! Deze optie kan niet worden geactiveerd tijdens de
programma’s Wol, “Centrifuge normale was”,
“Centrifuge fijne was” en Waterafvoer.

Y Extra Spoelen

Door deze optie te selecteren verhoogt u het spoel-
resultaat en zorgt u ervoor dat elk spoor van wasmid-
del verdwijnt. Deze optie is vooral nuttig bij personen
wiens huid gevoelig is voor wasmiddelen. We raden
deze optie aan wanneer een volle lading moet wor-
den gewassen of wanneer zeer veel wasmiddel wordt
gebruikt.

! Deze optie kan niet worden geactiveerd tijdens de
programma’s Mix 30', “Centrifuge normale was”,
“Centrifuge fijne was” en Waterafvoer.

(4 Mini lading

Gebruik deze functie als de lading wasgoed de helft
of minder is dan de maximaal aangeraden waslading
(zie Programmatabel).

! Deze optie kan niet worden geactiveerd tijdens de
programma’s “Centrifuge normale was”, “Centrifuge
fijine was” en Waterafvoer.
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Wasmiddel en wasgoed

Wasmiddel

De keuze en de hoeveelheid wasmiddel hangen af
van het type stof (katoen, wol, zijde...), van de kleur
van het wasgoed, de wastemperatuur, de vuilgraad
en de hardheid van het water.

Een juiste dosering van het wasmiddel voorkomt
verspillingen en beschermt het milieu: ook al zijn
wasmiddelen biologisch afbreekbaar, toch bevatten ze
elementen die het evenwicht in de natuur verstoren.

We raden u aan:

e waspoeder te gebruiken voor de witte katoenen
was en voor de voorwas.

* vloeibaar wasmiddel te gebruiken voor fijne katoenen
was en voor alle programma’s op lage temperatuur.

® speciale wasmiddelen te gebruiken voor de fijne
was: bv. voor wol en zijde.

! Gebruik nooit wasmiddelen voor handwas aange-
zien die te veel schuim vormen.

Het wasmiddel kan voor het starten van het pro-
gramma in het speciale bakje worden gedaan, of in
de wasbol die direct in de trommel wordt geplaatst.
Als u een wasbol gebruikt kunt u het programma
Katoen met voorwas niet gebruiken.

Voorbereiden van het wasgoed

! Vouw beddengoed open voordat u het in de
machine laadt.

e Scheidt het wasgoed volgens het type stof (sym-
bool op het etiket van het kledingstuk) en de kleur.
Let er goed op dat u de bonte was scheidt van de
witte was;

e |Leeg de zakken en controleer de knopen;

¢ Qverschrijdt nooit het gewicht dat wordt aangegeven in
de “Programmatabel” wat geldt voor droog wasgoed.

Hoeveel weegt het wasgoed?

1 laken 400-500 g.
1 kussensloop 150-200 g.
1 tafellaken 400-500 g.
1 badjas 900-1200 g.
1 handdoek 150-250 g.
1 spijkerbroek 400-500 g.
1 overhemd/blouse  150-200 g.

Wastips

Overhemden/blouses: gebruik dit programma om
overhemden/blouses van verschillende soorten stof en kleur
te wassen. Dit programma is hier speciaal voor ontwikkeld.
Zijde: gebruik het speciale programma om alle zijden
kledingstukken te wassen. We raden u aan een
speciaal wasmiddel voor fijne was te gebruiken.
Gordijnen: vouw de gordijnen en doe ze in de bij-
geleverde zak. Gebruik het programma "Zijde".

Wol: Hotpoint/Ariston is het enige bedrijf dat een
wasautomaat heeft ontwikkeld die de prestigieuze
Woolmark Platinum Care (M.0508) onderscheiding
heeft gekregen van The Woolmark Company. Dit
garandeert dat u alle wollen kledingstukken in de
automaat kunt wassen, ook wasgoed met het etiket
“alleen handwas” y{}y. Met het programma “Wol”
kunt u dus rustig al uw wollen wasgoed in de auto-
maat wassen, met gegarandeerd het beste resultaat.
Dons: voor het wassen van stukken die met dons
zijn opgevuld zoals donsdekens voor een
eenpersoons- of tweepersoonsbed (niet meer dan 3
kg wegend), kussens of windjakken moet u het
speciale programma "Dons" gebruiken. Wij raden aan
de donsdekens in te laden met de zijkanten naar
binnen gevouwen (zie afb.) en niet meer dan % van
het volume van de trommel in beslag te nemen.

Voor het beste resultaat raden wij aan vloeibaar
wasmiddel in het doseerbakje te gieten.

Gestikte dekens: om dekens met een synthetische
bekleding te wassen moet u de bijgeleverde zak
gebruiken en het programma "Dons" instellen.
Handdoeken en beddengoed: met deze wasautomaat
kunt u al uw linnengoed in een enkele cyclus wassen:
“7-dagen linnengoed”. Dit programma optimaliseert het
gebruik van de wasverzachter en bespaart tijd en energie.
Het beste is om hierbij waspoeder te gebruiken.
Moeilijke vlekken: het beste kunt u moeilijke viekken
voorbehandelen met een stuk zeep voor u ze in de
wasautomaat doet en het programma Katoen met
voorwas gebruiken.

Balanceersysteem van de lading

Om overmatige trillingen te vermijden verdeelt de
automaat de lading voor het centrifugeren op een
gelijkmatige manier. Dit gebeurt door de trommel te
laten draaien op een snelheid die iets hoger ligt dan
de wassnelheid. Als, na herhaaldelijke pogingen, de
lading nog steeds niet goed is gebalanceerd, zal de
wasautomaat de centrifuge op een lagere snelheid
uitvoeren dan die voorzien was.

Als de lading zeer uit balans is zal de wasautomaat
een verdeling uitvoeren in plaats van een centrifuge.
Teneinde een betere distributie van de waslading en
een juiste balancering te bereiken raden wij u aan
kleine en grote kledingstukken te mengen.
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Voorzorgsmaatregelen H Hotpoint
en advies

! Deze wasautomaat is ontworpen en uitgevoerd
volgens de internationale veiligheidsnormen. Deze
aanwijzingen zijn om veiligheidsredenen geschreven
en moeten aandachtig worden doorgenomen.

Algemene veiligheid

Dit apparaat is uitsluitend ontworpen voor huishou-
delijk niet-professioneel gebruik.

De wasautomaat mag alleen door volwassenen
worden gebruikt en volgens de instructies in deze
handleiding.

Raak de machine niet aan als u blootsvoets bent
of met natte of vochtige handen of voeten.

Trek de stekker nooit uit het stopcontact door aan
het snoer te trekken, maar altijd door de stekker
beet te pakken.

Raak het afvoerwater niet aan aangezien het zeer
heet kan zijn.

Forceer nooit de deur van de wasautomaat: het
veiligheidsmechanisme dat een ongewild openen
ervan voorkomt, zou kunnen worden beschadigd.

Probeer in geval van storingen nooit zelf interne
mechanismen van de automaat te repareren.

Zorg ervoor dat kleine kinderen niet te dicht bij de
automaat komen als deze in werking is.

Als het apparaat verplaatst moet worden doe dit
dan met twee of drie personen tegelijk en heel
voorzichtig. Doe dit nooit alleen want het apparaat
is erg zwaar.

Voordat u het wasgoed in de wasautomaat laadt,
moet u controleren of hij leeg is.

Afvalverwijdering

Het afvoeren van het verpakkingsmateriaal:
houd u zich aan de plaatselijke normen zodat het
materiaal gerecycled kan worden.

De Europese Richtlijn 2002/96/EC over Vernieti
ging van Electrische en Electronische Apparatuur,
vereist dat oude huishoudelijke electrische appa
raten niet mogen vernietigd via de normale
ongesorteerde afvalstroom. Oude apparaten
moeten apart worden ingezameld om zo het
hergebruik van de gebruikte materialen te optima
liseren en de negatieve invioed op de gezondheid
en het milieu te reduceren. Het symbool op het
product van de “afvalcontainer met een kruis
erdoor” herinnert u aan uw verplichting, dat
wanneer u het apparaat vernietigt, het apparaat
apart moet worden ingezameld.

Consumenten moeten contact opnemen met de
locale autoriteiten voor informatie over de juiste
wijze van vernietiging van hun oude apparaat.

ARISTON

Handmatige opening van het deurtje

Mocht er in het huis geen stroom aanwezig zijn en u
wilt het deurtje openen om de was op te hangen,
dan dient u het volgende te doen:

1. haal de stekker uit het
stopcontact.

2. controleer dat het
waterniveau in de auto-
maat lager is dan het
deurtje; als dat niet het
geval is kunt het water
weg laten lopen door
middel van de afvoerbuis
en dit opvangen in een
emmer, zoals aangegeven
in de afbeelding.

3. verwijder het afdek-
paneel aan de voorkant
van de wasautomaat met
behulp van een
schroevendraaier (zie
afbeelding).

4. trek het lipje dat wordt
aangegeven in de afbeel-
ding naar voren totdat het
plastic bandje loskomt;
trek hem daarna naar
beneden totdat u Klik
hoort, wat aangeeft dat de
deur is geopend.

5. open de deur; als dat
niet lukt moet u de hande-
ling herhalen.

6. monteer het paneel weer; zorg dat de haakjes in
de juiste openingen zitten voordat u het paneel tegen
de automaat aandrukt.
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Onderhoud en verzorging

Afsluiten van water en stroom

e Sluit na iedere wasbeurt de kraan af. Hiermee
beperkt u slijtage van de waterinstallatie van de
wasautomaat alsmede lekkagegevaar.

e Sluit altijd eerst de stroom af voordat u de was-
automaat schoonmaakt en gedurende
onderhoudswerkzaamheden.

Reinigen van de wasautomaat

De buitenkant en de rubberen onderdelen kunnen
met een spons en een lauw sopje worden schoonge-
maakt. Gebruik nooit oplosmiddelen of schuur-
middelen.

Reinigen van het wasmiddelbakje

Verwijder het laatje door op
het hendeltje (1) te druk-
ken en het naar voren te
trekken (2) (zie afbeelding).
Was het onder stromend
water: dit moet u regelma-
tig doen.

Verzorging van de trommel

e |[aat de deur van de wasautomaat altijd op een
kier staan om te voorkomen dat er nare luchtjes
worden gevormd.

Reinigen van de pomp

De wasautomaat is voorzien van een zelfreinigende

pomp en hoeft dus niet te worden onderhouden. Het
kan echter gebeuren dat kleine voorwerpen (muntjes,
knopen) in het voorvakje, dat de pomp beschermt en
zich aan de onderkant ervan bevindt, terechtkomen.

! Verzekert u zich ervan dat de wascyclus klaar is en
haal de stekker uit het stopcontact.

Toegang tot het voorvakije:

1. verwijder het afdek-
paneel aan de voorkant
van de wasautomaat met
behulp van een schroeven-
draaier (zie afbeelding);

2. plaats een bakje om het
water op te vangen dat
eruit zal lopen (circa 1,5 1)
(zie afbeelding);

3. Draai het deksel eraf,
tegen de klok in (zie
afbeelding);

4. maak de binnenkant goed schoon;

5. schroef het deksel er weer op;

6. monteer het paneel weer, met de haakjes goed
bevestigd in de juiste openingen voordat u het paneel
tegen de machine aandrukt.

Controleren van de watertoevoerbuis

Controleer minstens een keer per jaar de water-
toevoerbuis. Als er barstjes of scheuren in zitten moet
hij vervangen worden: gedurende het wassen kan de
hoge waterdruk onverwachts breuken veroorzaken.
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Storingen en oplossingen g ipoint

Het kan gebeuren dat het apparaat niet werkt. Voor u contact opneemt met de Servicedienst (zie “Service”) moet u
controleren of het niet een storing betreft die uzelf makkelijk kunt verhelpen met behulp van de volgende lijst.

Storingen:
De wasautomaat

gaat niet aan.

De wascyclus
start niet.

De wasautomaat heeft geen
watertoevoer.

De wasautomaat blijft water
aan- en afvoeren.

De wasautomaat voert geen
water af of centrifugeert niet.

De wasautomaat trilt
erg tijdens de centrifuge.

De wasautomaat lekt.

De symbolen van “Fase in voort-

gang” knipperen snel, tegelijk met

het controlelampje AAN/UIT.

Er ontstaat teveel schuim.

De deur van het apparaat is
geblokkeerd.

ARISTON

Mogelijke oorzaken / Oplossing:

De stekker zit niet in het stopcontact of niet diep genoeg
om contact te maken.
Er is in het hele huis geen stroom.

* De deur is niet goed dicht.

De START/PAUSE toets is niet ingedrukt.
De waterkraan is niet open.

De watertoevoerbuis is niet aangesloten op de kraan.
De slang is gebogen.

De waterkraan is niet open.

In huis is geen water.

Er is onvoldoende druk.

De START/PAUSE toets is niet ingedrukt.

De afvoerbuis is niet op 65 tot 100 cm afstand van de grond af geinstalleerd
(zie “Installatie”).

Het uiteinde van de afvoerbuis ligt onder water (zie “Installatie”).

Als u op een van de hoogste verdiepingen van een flatgebouw woont kan
zich een hevelingsprobleem voordoen, waarbij de wasautomaat voortdu-
rend water aan- en afvoert. Om deze storing te verhelpen zijn er in de
handel speciale beluchters te koop.

De afvoer in de muur heeft geen ontluchting.

Het programma voorziet geen afvoer: bij enkele programma’s moet dit met
de hand worden gestart (zie Programma’s en opties”).

De optie “Gemakkelijker strijken” is actief: voor het beéindigen van het pro-
gramma drukt u op de toets START/PAUSE (zie “Programma’s en opties”).

De afvoerbuis is gebogen (zie “Installatie”).

De afvoerleiding is verstopt.

De trommel is bij het installeren niet goed gedeblokkeerd (zie “Installatie”).
De automaat staat niet goed recht (zie “Installatie”).

De automaat staat te krap tussen meubels en muur (zie “Installatie”).

De waslading is niet gebalanceerd (zie “Beschrijving van de wasautomaat”).

De slang van de watertoevoer is niet goed aangeschroefd (zie “Installatie”).
Het wasmiddelbakje is verstopt (voor reiniging zie “Onderhoud en verzorging”).
De afvoerbuis is niet goed aangesloten (zie “Installatie”).

Doe de automaat uit en haal de stekker uit het stopcontact. Wacht circa 1
minuut en doe hem weer aan.
Als de storing voortzet, dient u de Servicedienst in te schakelen.

Het wasmiddel is niet bedoeld voor wasautomaten (er moet “voor was-
automaat”, “handwas en machinewas”, of dergelijke op staan).
U heeft teveel wasmiddel gebruikt.

Voer een handmatige deblokkering uit (zie “Voorzorgsmaatregelen en advies”).

! Als na deze controles het probleem nog niet is opgelost, moet u de water-
kraan afsluiten, de wasautomaat uitdoen en de Servicedienst bellen.
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Service

Voordat u Servicedienst inschakelt:

e Controleer eerst of u het probleem zelf kunt oplossen (zie “Storingen en oplossingen);
e Start het programma opnieuw om te controleren of de storing is verholpen;

e Als dit niet het geval is, kunt u contact opnemen met de erkende Servicedienst.

! In het geval de automaat verkeerd is geinstalleerd of u hem niet correct heeft gebruikt zal u gevraagd worden de
reparatiekosten te betalen.
! Wendt u nooit tot een niet erkende installateur.

Vermeld:

* het type storing;

e het model van de machine (Mod.);

e het serienummer (S/N).

Deze laatste gegevens vindt u op het typeplaats op het apparaat.
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EykartaocTaon

! Eival onuavTiké va diatnpriosTe 10 eyXEIPidIo auTd yia
vVa UTTOPEITE VO TO CUUPBOUAEUECTE OTTOIOBNTIOTE OTIYMH.
¢ TTEPITITWON TTWANONG, TTAPAXWPENONG | METAKOUIONG,
BeBaiwBeite 6T TTApapével padi e TO TTAUVTHPIO.

! AlaBAOTE TTPOCEKTIKA TIG OBNYieg: UTTAPXOUV
ONUAvTIKEG TTANPOPOPIESG yIa TNV €yKaTaoTacn, Tn
XPAoN Kal TNV aoc@dAcia.

! 51 cokouAiToa TTou TTEPIEXEl TO EYXEIPIBIO QUTO
Ba Bpeite, €KTOG TNG €yyunong, UAIKG TTou
XPNOIKMEUOUV YyIia TNV €yKaTAoTOON.

ATtroouokeuacia kal opi{ovtiwon

ATToouokeuagoia

1. AQoU aTTooUOKeEUAOTEl TO TTAUVTAPIO, eAEYETE av
€XEl UTTOOTEI CNUIEG KOTA TN UETAPOPA.

Av €xel uttooTei {NUIEG YNV TO OUVOEETE Kal
ETTIKOIVWVAOTE JE TOV HETATTWANTH.

2. AgpaipéoTe TIG 4
TIPOOTATEUTIKEG PBideg
yla Tn JETAQOPA Kal ToV
OXETIKO QTTOOTATN TTOU
BpiokovTal oTo TTioW
MEPOG(BAETTE €IKOVQ).

[ ]
—

/4

3. KAgioTe TIg OTTéG pE TA TTAOOTIKA TTWHATA TTOU
TTEPIEXOVTAI OTN COKOUAITOA.

4. QuAGETe OAa TO KOPMATIO. AV TO TTAUVTHPIO XPEIQOTEI
va peTa@epBei, Ba TTpéTrel va {avapovTapioTouV yia Tnv
ATTOPUYI ECWTEPIKWY BAaABWV.

! O1 ouokeuaoisg dev eivar Traixvidia yia HIKPa TTaidid!

EuBuypdppion mrAuvrnpiou

1. TorroBeTtroTE TO TTAUVTHPIO O€ éva dATTEDO
EMITTEDO KAl AVOEKTIKO, XWPIG va TO AKOUUTTAOETE O€
ToiXoug n EmITTAQ.

2. AvmioTaBuioTe TIg
avwpalieg EePidwvovTag R
BidwvovTag Ta TTOdaPAKIa
€wg OTOU N TTAUVTAPIO
aA@adiaoTei (dev TTPETTEl
va KAIVEl TTEPICOOTEPO ATTO

2 JOoipEG).

! ‘Eva empeléc aA@adiaopa divel oTaBepdTNTA KOl
ammooofei dovAoelg Kal BopuBoTNTa KUPIWG 0T GAcN
oTUYihaToG.

! Se mepimTwon pokétag i TaTnTa, pulyioTe TA
TTodapdakia £TCl WOTE va u@ioTaTal KATW atmod 10
TTAUVTAPIO OPKETOG XWPOG YIa TOV AgPIOUO.

YOpauAikéG Kal NAEKTPIKEG OUVOETEIG
20vdeon Tou CwARvVa TPo@od0oaiag Tou vepou

Y Moiv ouvdéoere 10 owArva 1poodoaiac oTo dikTuo
Udpeuans, apnarte va Tpé€el To vepd Léxpi va Byel SIauyEg.

1. ZuvdéoTe TO cWARvVa
Tpopodoaiag aTo
r TAUVTAPIO BIdWVOVTAG
TOV GTNV avTioToIXn
€icodo vepou, aTo TTiow
MEPOG eTTAVW BECIG
(BAémre eikdva).

2. Eiodyete TNV TOIMOUXO
A TToU TTEPIEXETAI OTN
OOKOUAITOO 0TO GKpPO
TOU CWARva Tpo@odoaiag
Kal BIdwaTe TN o€ €va
Kpouvo KpUou vepPOU ME
oTépIO oTTEIpwuaTog 3/4
gas (BAéme cikova).

3. Mpooé€Te woTe 0TO CWAAVA va PNV UTTAPXoUV oUTE
TITUXWOEIG KAl OUTE OTEVWOEIG.

YH Tricon vepoU Tou KpouvoU TIPETTEI va KUpaiveTal
MeETAEU TWV TIHWV Tou TTivaka Texvika oToixeia (BAEme
oelida SimmAa).

! Av 10 pikog Tou owArva TpoPodociag dev ETTAPKEI,
atmeuBuvBeite o€ €va €IBIKEUPEVO KATAOTNUA ] O€
€€0UOI1000TNUEVO TEXVIKO.

! Mn xpnoiyoTrolcite TTOTE XpNoIgoTroiNuévoug 1
TTaAioUg cwAAveg Tpoodoaiag, aAAd ekeivoug TTou
TTapéXovTal JeE TN TTAUVTHAPIO.
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20vdeon ToUu CWARVA ABEIAOUATOG

2uvd£oTe TO CWARVa
o '4 adeldopaTog og Hia
OwWAAvVWOoN adeIGoUATOg
T | A og wa emiToixia
( TTapox€ETeuon o€ UYWog

65 - 100 cm

atmd 10 £€86a@QOog YETALU
65 ka1 100 cm kai
amo@euyovTag pnTd va
TOV OITTAWOETE.

EvaAAakTIKG, oTnpigTe
TO cWAARva adeIGoUATOG
OTO X€IAOG €VOG VITITAPQ
N MIag Aekavng, dévovTag
TOoV 00nyo6 TTOU Cag
TTAPEXETAI OTOV KPOUVO
(BAétre eikbva).

To eAelBepo GKpo TOU
owARva adeidoparog dev
TIPETTEl VA TTAPAMEVEI
BuBiouévo oTo vepo.

! Aev ouvioTdaral n Xprion TTPoEKTAcEWY CWARVWY. Av
ATTAITEITAI, N TTPOEKTOCN TTPETTEI VO €XEI TNV idIa
OIAPETPO TOU apXIKOU CWAAVA Kal va PNV EETTEPVAEI
Ta 150 cm.

HAekTpIk) oUvdeon

Mpiv elcayeTe TO BUOPO OTNV NAEKTPIKN TTPIlA,
BepaiwBeiTe OTI:

* n Tpila diaBETel yeiwaon Kal TNPEi TIG EK TOU VOUOU
TPodIaypagEg;

* H mpida va eival oe Béon va uttopépel TO PEYIOTO
@OpPTiO 1I0XU0G TOU PNXAVANATOG, TTOU aVAQEPETAI
aTov Trivaka TeXVIKWV aToIxeiwv (BAETe diTAa);

* H tdon tpo@odoaciag va kupaiveTal JETAU Twv
TIMWYV TTOU ava@EPOVTAl GTOV TTivaka TEXVIKWYV
oToIxeiwv (BAEme SimAa);

* H mpica va cival cupBarr ye 70 fUopa TOU
TTAUVTNPioU. Z€ avTiBeTn TTEPITTTWON,
AvTIKOTAOTAOTE TNV TTpila 1 1o BUopa.

! To mAuvTApio dev gykaBioTartal o€ avoixXTd XwWpo,
aKOMN Kal av 0 XWwpog eival KaAupuévog, d16TI gival
TTOAU €TTIKiVOUVO va TO a@rveTe ekTEBEINEVO O€ Bpoxn
KOl KakKokaipia.

! Me tnv eykatdotaon tou mAuvinpiou, n Tpila
pevpaTog TIPETTEI va €ival eUKoAa TTpooBdaoiun.

H Hotpoint
ARISTON

! Mn xpnoiygoTroicite mposkTaoeig Kal TToAUTTpIZa.

! To kaAwdio dev TpéTrel va Eépel TITUXEC ) va gival
OUUTTIECHEVO.

! To koAwdio Tpo@odoaiag kal To BUCHA TIPETIEI va
avTikaBiotavTal govo atrd €E0UCI0d0TNUEVOUG
TEXVIKOUG.

Mpoooxn! H emixeipnon atmoTrolcital kaBe eubBUvNg
o€ TTEPITITWON TTou dev TNPOUVTAI QUTOI Ol KaVOVEG.

Texvika otolxeia

MovTéAo AQXGF 169
mAdTog cm 59,5
ALacTtdoeLg Uog cm 85
BdBog cm 64,5
XwpnTLkdTNTA amd 1 €wg 9 kg
HAekTpLKEG BAEme Tnv mLvakiba
ouvbéoelg XAPAKTNPLOTLKAV €T TNG HNXavAGg
péyrotn mieon 1 MPa (10 bar)
YuvbéoelLg vepou EAdyLotn mieon 0,05 MPa (0,5 bar)
XWPNTLKOTNTA Tou KdSou 62 AiTpa
TaxuTtnTa . . .
oTugiparog péxpL 1600 oTpoEg TO AeTTd
Mpoypdppara

eAéyxou olpgpuva
HE TOV KavovLopd
EN 60456

mpdypapuua BAMBAKEPA AEYKA;
Beppokpacia 60°C;
ekTeNoUpevo pe 9 kg pmouyddag.

(€

H ouokeun auTth elval oupewvn
ME TLG OKOAOUBEC OLVOTLKEG
Oénylieg:

- 89/336/CEE Tng 03/05/89
(HAgkTpopayvnTLKA TuppaToéTnTa)
KAL HETAYEVEOTEPEG TPOTIOTTOLIOELG
- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (XaunAA Tdon)
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Mepiypa@n Tng TTAUVTAPIO

NOPTA

AABH NMOPTAZ

NEAMA

|

MINAKAZ

_

e

PYOMIZOMENA
NMOAAPAKIA

MNa va avoifete TNV TOPTA
XpnolyoTtrolgite TAvVTa TN
OXETIKN AaBn (BAEme
EIKOVQ).

OHKH AMOPPYTANTIKQN

EAErXoy

BpiokeTal 010 €0WTEPIKO
NG TTAUVTAPIO KaIl €XETE
mpoécoBacn avoiyovrag Tnv
mopTa.

MNa ™ doocoloyia TwV
QTTOPPUTTAVTIKWY PAETTE TO
Ke@ahaio “Amoppurravrikd
Kai umrouyada’”.

1. Aekavitoa yia v
TPOTTAUGN: XPNOILOTIOIEITE
QATTOPPUTTAVTIKO GE OKOVN.
2. Aekavitoa yia 10 TTAUOIUO:
XPNOILOTIOIEITE
QTTOPPUTTAVTIKO O€ OKOVN A
uypo. ZTnVv TeAeuTaia
TTEPITITWON TTPOTEIVETAI VO
TO XUVETE AUECWG PETA TNV
€KKivnon Ttou TTAuvTnpiou.

& Aekavitoa yia mpoabera: yia PHAAaKTIKO 1) uypd
TTPOOOETA. ZUCTAVETAI VO UNV EETTEPVATE TTOTE TN
MEyIoTn O0TAOUN TTOoU UTTOdEIKVUETAI OTTO TN OXApda
KAl VO OPQIWVETE CUPTTUKVWHEVA PAAAKTIKG.
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H Hotpoint

ARISTON
Mivakag eAéyxou
KoupTd kal EvOeIKTIKEG Eikovidia ] ]
Auyvieg AYNATOTHTEZX OAZEIS KoupTri pe gvBEIKTIKO
NPOrPAMMATQN PAUSE

L[]
O O

O
O
@)
O

O ECO
KoupTri ue evoeIkTIKO I'I)\r']KTpo‘ KouuTri EVOEIKTIKO KoupTri kal
ewTaki ANAMMA/ OEPMOKPAZIA EKKINHZIHME 'owTtdki ECO EVOEIKTIKO
ZBHZIMO ka1 ) YETEPHEH QwTaKI
AKYPQZH KOUH'ITI A i AZOAAIZHZ
STYWIMATOS EvBeikTIKO QWTAKI|  XEIPIETHPIQN

KoupTri pe evdeikTikd pwtaki (O ANAMMA ZBHZIMO kai
AKYPQZH: méoTe oTiypiaia To KOUMTT yia va avayel A va
oBAoel n TAUVTApPIO. To TTPACIVO EVOEIKTIKO QWTAKI OEIXVEI
OT1 n TTAUVTApPIO gival avaupévn. MNa va oBAoeTe TO
TTAUVTHPIO KOTA TO TTAUCIHO TTPETTEl VO KPATATETTATNHEVO
TO KOUUTTI TTIO TTOAU, TTEPITIOU 2 sec. ZTIyMIaio fj Tuxaio
TTATNUA Sev ETITPETTEI TO ORAOIYO TNG TTAUVTHPIO.

To oBroipo TNG TTAUVTAPIO KATd To TTAUCIYO O€ €EENIEN
AKUPWVEI TO id10 TO TTAUCIYO.

EmAoyéag MPOFPAMMATQN: ptmropei va oTpa@ei o€
ANQOTEPEG TIG KaTeuBUvaoelg. MNa va BéaeTe TO TTAEOV
owaoTo TTpoypapua BAETE Tov “Mivaka mpoypauudtwy”.
Katd 1o TTAUGCIPO 0 eTTIAOYEQG TTAPAPEVEL OKiVNTOG.

MAAKTPO @ OEPMOKPAZIA: TatioTe yia va aAAAEETE TN
Oeppokpaacia. H TiuR eppavifetal atrd Tnv eTMIKEIPEVN
0006vn (BAETTe “MNMwg dievepyeital évag KUKAOS
mAuoiuarog”).

KoupTri @ ITYWIMO: TatAoTe yia va aAAGEETE 1) va
atrokAgioeTe T0 OTUWIPO. H TiuA gpgavideTal amo tnv
eTmKeipevn 0006vn (BAETTEMwg dievepyeitar évag KUKAOG
mAuciuarog”).

Kouptri G EKKINHZH ME YZTEPHZH: ratoTe yia va BoeTe
MIa EKKiVNON PE UCTEPNON TOU TTPOETTIAEYEVOU
TPOYPAUPaTOG. H TIpR ep@avideTal atrd TNV ETTIKEIPEVN
006vn (BAETe MMwg disvepyeitai évag KUKAOS mAuaiuarog”).

Koupmd kai EvoeikTikd gwrtdkia AYNATOTHTEZI: yia va
€MIAEEETE TIG DlOBECINEG BUVATOTNTEG. TO EVOEIKTIKO PWTAKI TO
OXETIKG ME TNV ETTIAEYUEVN BUVATOTNTA Ba TTAPAEIVE
avappévo (BAETTe “Mwc dievepyeital évag KUKAOS
mAuaiuarog”).

NOPTA
AZOAAIZMENH

Eikovidia ®AZEIZ MAYZIMATOZX: gwrifovrai deixvovTag
TNV TPoWw8Nnaon Tou kUkAou (MAUGIO 35 - ZéByaApa &y
- Z10wigo © — Tehikd ddsiaopa k).

H €vdei¢n END @wrTieTal 6TV 0 KUKAOG TEAEIWUTEL.

KoupTri pe evoelkTikO @wTtdki START/PAUSE: dtav 10
eVOEIKTIKO TTPACIVO QWTAKI avaBoofrvel apyd, TTATAOTE TO
KOUWTTI yia TNV €kKivnon TTAuaipartog. Me Tnv ekkivnon Tou
KUKAOU TO €VOEIKTIKO QWTAKI oTabepoTtroigital. lMNa va
BéoeTe piIa TTaUON oTO TTAUCIKO, TTATAOTE €K VEOU TO KOUTTI.
To evdeIKTIKO QWTAKI Ba avaBooPrivel e TTOPTOKAAT
Xpwpa. Av To evOEIKTIKO QwTak! “MNMopTa Acpaliopévn” =0
gival oBnoTo, YTTOPEITE Vva avoigeTe TNV TTOPTA.

MNa va &ekivioel TTaAI To TTAUGIO aTTd TO ONnEio BIAKOTTAG,
TTOTAOTE €K VEOU TO KOUWTTI.

EvdeikTikd pwtdkl =0 MOPTA AZ®AAIZMENH: deiyvel 61 n
TopTa Eival ac@aAiopévn. MNa va avoifeTe TNV TTOPTA TTPETTEI
va B€0eTe TOV KUKAO o€ TTauaon (BAETTe erTouevn ogdida).

KoupTri kal evOEIKTIKO QWTAKI AZOAAIZHZ
XEIPIZTHPIQN: yia Tnv evepyoTroinon fj atrevepyoTroinon
TOU PTTAOK TOU TTivaka eAEyXOU, KPATAOTE TTATNMEVO TO
KOUUTTI yIa TTEPITTOU 2 deuTePOAETTITA. TO avauuévo
EVOEIKTIKO QWTAKI BEiXVEI OTI O TTivakag EAEyXOU gival
aoc@aliopévog. Mg Tov TpOTTO auTOV TTapeuTTodiovTal
TUXQIEG TPOTTOTTOIACEIG TWV TTPOYPAUHATWY, KUPIWG av
OTO OTTiTI UTTdpXOUV TTaIdIA.

EvoeikTiKé @wTdkl ECO: 10 €Ikovidio ECO Ba avayel oTav,
AaAAGCoVTOG TIG TTAPAUETPOUG TTAUCTATOG, ETTITEUXOEI HIa
e€olkovounon NAeKTPIKAG evépyelag TouAdxioTov 10%.
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NMwg dlevepyeiTal Evag KUKAOG

TTAUCIMATOG

MAPATHPHZH: Tnv TpwTn @opd TTOU XPNOCIYOTIOIEITE TO
TAUVTHPIO, BIEVEPYNOTE £va KUKAO TTAUGIATOG XWPIG
poUXa aAAG e ATTOPPUTTAVTIKG, BETOVTAG TO TTPOYPAUHUT
BauBakepwyv 90° xwpig TPOTTAUGH.

1. ANAWTE TH NAYNTHPIO. Matrote 1o kouptri (D). OAa
Ta eVOEIKTIKA QWTAKIA Ba avayouv yia 1 SeuTEPOAETTTO
META TO OTTOi0 B TTAPAMEIVEI AVAUNEVO CUVEXWG HOVO
T0 eVOEIKTIKO QWTAKI Tou Kouptniod (D), To evBeIKTIKO
owtakl START/PAUSE 6a avaBoaBrver apyd.

2. ®OPTQZH POYXQN. Avoigte TNV mopTa. PoptwaTe T
pouxa, TTPOCEXOVTAG VA UNV EETTEPATETE TNV TTO0OTNTA
QOPTIOU TTOU UTTOBEIKVUETAI OTOV TTIVAKG
TTPOYPOUMATWY TNG ETTOUEVNG OEAIDOG.

3. AOZOANOTIIA TOY AMOPPYNMANTIKQOY. BydAte 10 gUupTdpl
KAl XUOTE TO OTTOPPUTTAVTIKG OTIG AVTIOTOIXEG AEKAVITOEG
omTwg egnyeitar otnv “Mepiypagn ng mAuvinpio”.

4. KAEIZTE THN NMOPTA.

5. EMIAEETE TO NPOrPAMMA. Ztpéyre Tov EMINAOIEA
MPOrPAMMATAQN 1pog Ta d€€1d ) TTPOG Ta apIoTEPG
MEXP! VO ETTIAECETE TO ETIOUPNTS TTPOYPAUMA.
AvTioToIXiCeTal pia Beppokpaacia, pia TaxutnTa
OTUWIPATOG Kal Pia évTaon TTAUCIPNATOG TTOU huTTopouvV
va TPOTTOTTOIN60UV.

6. EEATOMIKEYZH TOY KYKAOY MAYZIMATOZ.
EvepynoTe ota avTioToiXa KOUPTTIG TOU TTivaKa eAEyXOuU:

@ @ TpotrotroioTe T Oeppokpaacia i/kai To oToWipo. H
MNXavr €TTIAEYEI QUTOUATA TIG HEYIOTEG TTPORAETTOUEVES
TINEG OEPUOKPATIAG KAl OTUWINATOG YIa TO TEBEV
TTPOYPAUMA KAl GUVETTWG OEV UTTOPOUV Va augnbouv.
MaTwvTaog T0 KOUWTTI @ MEIVETAI TTPOOOEUTIKA N
Bepuokpaacia péxpl To TTAUCIUO G€ KpUo vePO (D).
MaTwvTtag 10 KOUpTTi @ MEILVETAI TTPOODEUTIKA TO
oTOWIPo PEXP!I ToV atrokAEIopd Tou (M0). Mepaitépw
TTATAPA TWV KOUUTTIWV ETTAVAQEPEI TIG TINEG OTIG
MEYIOTEG TTPOPBAETTOUEVEG.

! E€aipeon;: emAéyovTag To TTpdypaupa BAMBAKEPA
AEYKA n Beppokpaacia ptropei va augnOsi péxpr 90°.

@ @toTe MIa €EKKivnon ME UCTEPNON.

MNa va B€oeTe TNV €KKivnon PJe uoTépnon Tou
TTPOETTIAEYUEVOU TTPOYPAUMATOG, TTATACTE TTOAAEG
POPEG TO KOUUTTI PEXPI VA aVAYEI TO EVOEIKTIKO
QWTAKI TO OXETIKO e TNV €mMOUPNTA UCTEPNON

(a1mo1 £wg 24 h).

MNa Tnv ammevepyoTroinon TnG AeIToupyiag TTATHOTE TO
KOUMTTI EXPI VO ep@avioTei n Evoeign I0-
MAPATHPHZH: A@ou tratnBei to kouutri START/PAUSE
n TIPA TNG uoTépnong Ba ptropei va TpoTroTroindei yévo
MEIWVOVTAG TNV.

v m+4
7 A- % (4 TPOTOTOINOTE TA XAPAKTNPIOTIKA
TOU KUKAOU.

MatoTe Ta KoupuTid AYNATOTHTEZ yia Tnv

egatopikeuan Tou TTAUCiYaTOG avaAoya PeE TIG

TTPOCWTTIKEG 0AG AVAYKEG.

+ TatACTE TO KOUUTTI yIQ TNV EVEPYOTTOINGN TNG
duvaToTNTag OO aVAWEI TO OXETIKO EVOEIKTIKO QWTAKI.

* TMaTAoTE €K VEOU TO KOUWTTI yIa TNV
atevepyotroinon NG duvaTtoTnTag. To EVOEIKTIKO
QwTaKl Ba aBnoel.

! Av n emiAeypévn SuvatdTnTta dev eival GuPBATH PE TO
TEBEV TTPOYPAUMPA, TO EVOEIKTIKO QWTAKI Ba
avaBoaoBrvel kai n duvaTtdéTnta dev Ba evepyoTToinBEi.

! Av n emAeypévn duvatdTnTa dev €ival GUPBATA PE pIa
GAAN TTOU €TTEAEYN TTPONYOUNEVWG, TO OXETIKO QWTAKI
NG TTPWTNG ETIAEYPEVNG duvaToTNTAag Ba avaBoaBrvel
Kal 6a evepyoTtroindei pévo n delTepn, TO EVOEIKTIKO
PWTAKI TOU KOUUTTIOU Ba aTtaBgpoTroinBei.

7. EKKINHZH TOY MPOIrPAMMATOZ. lNatrjoTe TO
koupTtri START/PAUSE. To OXETIKO €VOEIKTIKO QWTAKI
Ba oTtabepoTroindei kal N TTOpTA Oa ac@aAAIOTE]
(evOeIkTIKO PwTAKI NMOPTAXZ AZOAANIZMENHZ
avappévo). Ta eikovidia Ta OXETIKA PE TIG QATEIG
TTAUCipaTog Ba @wTIoTOUV KATA TOV KUKAO deixvovTag
TNV o€ e€ENIEN @don. MNa va aAAdgeTe Eva TTpdypapua
evweival og e€ENIEN évag KUKAOG, B€aTe TO TTAUVTAPIO O€
Travon médovrag To kouuTri START/PAUSE. Kartomv
€MAELTE TOV €MOUPNTO KUKAO KaIl TTATHOTE €K VEOU TO
kouuTri START/PAUSE.

Ma va avoiete TNV TOPTA VW €ival o€ eEENIEN Evag
KUKkAog tratrjoTe 10 KoupTri START/PAUSE. Av 10
eVOEIKTIKO @wTAKI MOPTAZ AZOAAIZMENHE =0 cival
oBnoTo Ba ptTopeiTe va avoigete Tnv TéPTA. MaTAoTE
ek véou 1o koupTri START/PAUSE yia va &ekivioel TTaAI
TO TTPOYPANMPA aTTd TO onuEio BIOKOTIAG.

8. TEAOZ TOY NMPOIrPAMMATOZ. Y1rodeikvUeTal ATTO
TNV €vdeign END avappévn. H mépTa Ba ptropei va
avoigel apéowg. Av 10 evOEIKTIKO QwTdakl START/
PAUSE avaBoofrvel, TTatrfioTE TO KOUUTTI yia va
TEAEIWOEI 0 KUKAOG. AvoifTe TNV TTOPTA, AOEIACTE TA
pouxa Kai oBACTE TN TTAUVTAPIO.

! Av emBupcsite av akupwoeTe évav AdN TEBEVTA KUKAO,
matraTe i pakpdv 1o kouptri (. O kUkAog Ba
OlakoTTEl Kal N unxavn 8a oBACEl.

ZAKIAIO A NANAQMATA, KOYPTINEZ KAI
EYAIZOHTA POYXA

Xdpn oTo €18IKé cakidlo TTou TTapéxeTal, n Hotpoint/Ariston
oou divel TN duvaTOTNTA va TTAEVEIG aKOUN Kal Ta guaiodnTa
Kal akpIBd pouxa dlac@alifovTdg Toug T YEYIoTN
TTpooTaacia.

SUOTAVETAI VO XPNOIYOTIOIEITE O€ KABE TTEPITITWON TO GAKIBIO
YIO TO TTAUCTHO TTATTAWHATWY JE R XWPIG TTOUTTOUAQ PE
£SwrePIKN ETTEVOUOT ATTO OUVOBETIKO UAIKO.
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NMpoypduyupaTa KAI
OUVATOTNTEG

Mivakag TpoypappdaTwy

H Hotpoint
ARISTON

MévioT _mcz_lro';z AmoppumavTLKd MSYWIEQ?OPTLO
E,Lgo- NepLypa@n Tou Npoypdupatog Bepvuoxg. (o-fpo::)é- — Alu,pxem
vibiLo o 1 KUKAOU
(C) SaVa I MAGoLpo | MaAakTiké | Kavovikd | pive
AenTO). @opTio
Mpoypdpuparta yia 6Aeg TIC uépeg
&] |[BAMBAKEPA AEYKA (Mff;OO) 1600 ° o 9 4
BAMBAKEPA AEYKA: Aeukd kalL xpwpaTLoTd o
E} euaioBnTa, moAy Aepwpéva. 40 1600 ® ® 9 4
(& |BAMBAKEPA XPQMATIITA 40° 1600 ° ° 9 4 T
é, ZYNOETIKA EYAIZOHTA 40° 800 ® [ 4 g
. MIX 30': "'ta 1o ypriyopo ppeakdpLopa polxwv g
@ eha@pd Aepwpévav (6ev evdeikvuTal yla pdAAva, 30° 800 ° ° 3,5 1,5 ™
peTafwTd KaL pouxa mou mA€vovTalL oTO XEPL). Q
EvepynTLkd mpoypduuara 3
APOMNAYXIH: a Tnv apaipeon emipovwy qQ <
@ Aek€bwv. (MpooBEoTe TO AMOPPUTAVTLKS OTO 90° 1600 ° ° 9 4 3 Z.
avrioToLyo StauépLoua). < z
& |IYNOETIKA ANOEKTIKA 60° 800 ° ° 4 2 € e
E161kd Npoypdupara 'g -
& |NMOYKAMIZA 40° 600 ° ° 2 1 S z
<§> METAZRTA: lNa petatwtd pouxa, BLokOZn, Avd. 30° 0 ° ) 2 1 o _g
@ |[MAAAINA: o paAAwva, cachemire, KA. 40° 600 ® ® 2 1 §D 8
© I'IA,I'IASEMAT,A: lNa pouxa pe ecwTepLki emévduon 30° 1200 ° ° 3 1,5 > .R
TouTouAwv XAvag. [u}
. A <
T KApzsr[;Z?LZt?KYcﬁAuerlj/mE.PgN. MNa aompdpouxa 60° 1600 ° ° 9 4 3
Eni pépouc mpoypduuara T
@y |Z€Byaiua AVBEKTIKGY - 1600 - . 9 4 €
éj Z¢éByaApa EvaioBnrwv - 800 - ° 4 2 JJi
@ TTUYLHO AVOEKTLKOV - 1600 - 9 4
© |IT0YLpo EuaioBnTev - 800 - - 4 2
kd |Abetaoua - 0 - - 9 4
Ta oroixeia Tou avagépovral oTov TTivaka gival EVOEIKTIKA.
m=4

AuvaTtéTtnTeg TAUCIPATOG

t)ff’ Super Wash

Xd&pn aTn Xprion MeyaAuTtepng TTo00TNTAG VEPOU GTNV
apxIKf @aon Tou KUKAOU Kal OTn Xpron TeEPICOOTEPOU
Xpovo, n duvatdétnTa auth e€ac@alilel éva TTAUCIYO
uwnAwv emoOCEWV.

! Aev eival S1a8éoiun ota Tpoypdupara Mix 30,
MeTagwTtd, MaAAIva, MamAwparta kal ETri pépoug
Tpoypaupara.

A_ ANiyétepo Zidépwpa

EmAéyovtag Tn duvatoTnTa auTtr, To TTAUCIYO KAl TO
oTOWIho Ba TpotroTroinBoUV KAaTAAANAQ yia Tn heiwon
oxXnuaTiopoU ToaAOKWUATWY. £T0 TEAOG TOU KUKAOU TO
TTAUVTApPIO Ba dievepyei ApyEG TTEPICTPOPES TOU KASOU.
Ta evdeIKTIKA QwTdKIa “AlyéTepo Z16épwua” kal START/
PAUSE 6a avapBoaofrivouv. lNa 10 TE€pAg Tou KUKAOU
mratioTe 70 KouuTri START/PAUSE 1 To koupTri “Aiyétepo
Z1I0épwpa’.

210 TTPOYpaupa MeTa§wTd n TAUVTAPIO Ba TeEAEILOEI TOV
KUKAO Pe Tnv pTTouyada o€ HOUAIAOHA KOl TO EVOEIKTIKO
PQWTAKI “AlyoTepo Z1dépwpa” Ba avaBoofrvel. lMNa va
adeIGOETE TO VEPO KAl VO UTTOPEITE va BYAAETE TNV
utTouyada TrpéTTel va TTatrioeTe 1o KouuTri START/PAUSE
1 To KoupTri “AlyéTtepo Zi1dépwpua’.

! Aev givai S100é01un oTa TTpoypdupata MaAAiva, ZT0yipo
avOeKTIKWYV, ZTOWIPO guaiocOnTwy Kal Adsiacua.

Y Extra ZéRyaApa

EmAéyovTag Tn duvatoTnTa aAuth augdveTal n
ATTOTEAECUATIKOTNTA TOU EEBYAAPATOS Kal eEaa@alileTal
n MEYIOTN aTToudKpuvaon Tou atToppuTTavTikou. Eival
XPAOIYO yia emdepuideg 101aiTEPA €UaioBNTEG OTA
ATTOPPUTTAVTIKA. ZUVIOTATAI N XPRGON TOU PE TO
TTAUVTAPIO O€ TTANPEG QOPTIO f} PE TN XPAON UWNAWV
000EWV aTTOPPUTTAVTIKOU.

! Aev eivan S1aBéaipo ota Tpoypdpuarta Mix 30°, ZT0ywipo
AVOEKTIKWY, ZTUYIPO euaiodBnTwv Kal AdEiaaua.

Iﬁ Mini @oprTio

2UVIOTATAI VO XpNoIJOoTToIEiTE TN AeIToupyia auTr éTav Ta
aocTTpopouxa yia TTAUCIYO gival ioa ) AiydTepa atméd 1o
MI06 TOU PEYIOTOU TTPOTEIVOEVOU QopTiou (BAETTe MMivaka
TOOYPAUUATWY).

! Aev eival d1aBéoipo oTa TTPOYPAUUATA, STOWIHO
avOeKTIKWYV, ZTOYIMO guaioBnTwy Kal Adsiacua.
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ATTOPPUTTAVTIKA KOI NTTOUYAOQ

ATtroppuTtravTikd

H emAoyn Kai n TTooGTNTa TOU OTTOPPUTTAVTIKOU EEAPTWVTAI
amé Tov TUTTO UPdouaTog (BauBakepd, HAAIVA, PETAEWTA...),
a1d TO XPWHa, aTrd T BEPUOoKPaTia TTAUGIIATOG, aTTd TO
BaBuod Bpwpidg kai aTtd TRV OKANPASTNTA TOu vEPOU.

H kaAfp docoAoyia Tou atmopputtavTikoU atmmooofei
oTratdAeg Kal TTpooTaTelel To TTEPIBAAAOV: av Kal
BlodiacTTwUEVa, TA ATTOPPUTTAVTIKA TTEPIEXOUV

OTOIXEia TTOU AAAOIWVOUV TNV 1I00PPOTTIO OTN GUON.

JuvioTaTal:

* N XPHRON GTTOPPUTTAVTIKWY O OKOVN yia pouxa
Aeukd BapBakepd kal yia TV TTPOTTAUGH.

* VO XPNOIYOTIOIEITE UYPA ATTOPPUTTAVTIKA YIa
euaiodnTa pouxa BauBakepd Kai yia 6Aa Ta
TpoypdpuaTa o€ xaunAn Oepuokpaacia.

* VO XPNOIYOTTIOIEITE UYPA ATTOPPUTTAVTIKA aTTaAd
yia gaAAiva kal JeTagwTd.

! Mn xpnoigotrolgite amoppuUTIAvTIKA yia To TTAUCIYO
OTO XEpI, O10TI TTapdyouv TTOAU a@po.

To aTropPUTIAVTIKG TTPETTEI va XUVETAI TTPIV TNV évapgn Tou
TTAUCiPaTOG OTNV avtioToiXn Aekavitoq, 1 va 1o BadeTe
aTreuBeiag oTov KAdo. XNV TTEPITITWON QUTH BEV UTTOPEITE
va emMAEEETE TOV KUKAO BapBakepd pe TpoTTAUGH.

MpoeToipacia Tng prouyddag
¥ ZedmmAWoTE KaAG Ta poUxa TIPIV TOL POPTWICETE OTI WNXavH.
*  XwpioTe MV Ptrouydda avéAooya e Tov TUTTO TOU UPAOOTOG
(oUUBOAO OTNV ETIKETA TOU POUXOU) KOl TO XPUOHA TIPOCEXOVTAG
VO XWPIOETE T XPWATIOTA POUXa OTTO Ta AEUKG;
+ EKKEVWOTE TIG TOETTEG KAl EAEYETE TA KOUWTTIQ;
*  Mnv Eerrepvdme Tig UTTOdEIKVUOREVEG TIWEG OTOV ‘T Tivaka
[ooypauudiuy” o oxéon e To BApog TG GTEYWIG UTTOUYERaG.
Méoo Juyidel n prouydda;
1 oevTovi 400-500 gr.
1 pagihapobnkn 150-200 gr.
1 tpameCopdavinAo 400-500 gr.

1 ptToupvoud 900-1200 gr.
1 meTo€TA 150-250 gr.
1 jeans 400-500 gr.
1 TToukauIco 150-200 gr.
ZupuBouAég TAucipaTog

Moukduioa: XpNOIUOTIOICTE TO AVTICTOIXO TTPOYPANMA
Yl va TTAUVETE TTOUKAPIOA Ia@OpwV E1I8WV UQACHATOG
Kol xpwpatog. E€acpalidel Tn péyiotn @povTida.
MeTagwTd: XPNOIPOTIOINOTE TO QVTIOTOIXO TTPOYPAUNA YId
va TTAUVETE OAa Ta HETAEWTA poUXa. ZUVIOTATAI N XPHoN
€vog €18IKoU aTTOPPUTTAVTIKOU YIa guaiocBnTa pouxa.
KouprTtiveg: mTpoTeiveTal va TIG SITTAWVETE Kal va TIg
Balete oToO TTAPEXOPEVO OOKiI®IO. XPNOIUOTTOINOTE
T0 TTPOypapuua “MetawTd”.

MdaAAiva: To Hotpoint/Ariston eival To uovadikd TTAUVIApIO TTou
KaTéKTNoE Tn onuavTikr) avayvwpion Woolmark Platinum Care
(M.0508) ex pépoug TNG The Woolmark Company, Trou
TTICTOTTOIE! TO TTAUCIO GTO TTAUVTIPIO OAWV TWV JAAAVWV
POUXWYV KABWIG KOl EKEVUIV TTOU PEPOUV TNV ETIKETA “UOVO
TIAUCIHO OTO XEPI” \iH. Me To TipGypappa “MAaMiva”™ exete
OUVETTWG TNV OTTOAUTN NPeia OTI TIAEVETE GTO TTAUVTAPIO OAQ
Ta HAANIVO pOUYXQ HE TNV €YYUNOT TWV KOAUTEPWV ETTIOOCEWV.
MorAwpara: yia va TTAUVETE poUxa e YEUION ATTO
TTOUTTOUAQ XAVAG OTTWG TTOTTAWHATA «OITTAG» A Povd (TTou
Oev utrepPaivouv Ta 3 KIAG Bdapoug), pagiAdpia, pTTougdy,
XPNOIUOTTOINOTE TO CUYKEKPIMEVO TTPOYPOMHHO
«MoamAwpata». ZuoTAveTal va BACETE Ta TTOUTTOUAEVIO OTOV
KGO0 BITTAWVOVTAG TIG AKPEG TTPOG Ta PECQ (BAETTE EIKOVECS)
Kal va pnv EETTEPVATE Ta % Tou GyKou Tou iBlou Tou KAdou.
lMa éva BEATIOTO TTAUCIUO GUOTAVETAI VO XPNOIKOTTOIEITE
UypO OTTOpPUTTAVTIKG TTou Ba To doooAoyeite 0Tn Brjkn
QTTOPPUTTAVTIKOU.

MoutrouAévia: yia va TTAUVETE TTOTTAWMOTO JE OUVOETIKA
€méVOUCT, XPNOIUOTIOINCTE TO TTAPEXOUEVO GAKIBIO Kal
BéoTe 1O TTPdYpapua “TamAwuara”,

AocTrpépouxa PITAviou Kal UTTVOU: TO TTAUVTHPIO
auTo ETITPETTEI TO TTAUCIHO TWV aCTTPOPOUXWV OAoU
TOU OTTITIOU O€ éva Povadikd KUKAo “AcTrpdpouxa 7
nUEPWVY” TTou BeATIOTOTTOIEI TN XPAON MAAAKTIKOU Kal
oou emITPETTEI €E0IKOVOUNON XPOVOU Kal EVEPYEIQG.
ZUVIOTATaI N XPARON ammoppPUTTAVTIKOU O€ aKOVN.
Nek€deg TTOU ETIPEVOUV: €ival KOAO va TTEPVATE
TOUG avOeKTIKOUG AeKEDEG e UYpPO caTTolVI TIPIV TO
TAUCIYO KAl va XPNOIUOTIOIEITE TO TTPOYPANKA
BapBakepwv pe TPOTTAUCH.

200TNUA 1I000TAOMIONG TOU POPTiOU

Mpiv amd k&Be oTUWIUO, yIa va aTTopUyeTE DOVAOEIG
UTTEPPOAIKEG KAl YIO VO KOTAVEILETE OUOIOUOPPA TO
POpPTiO, 0 KASOG DIEVEPYEI TTEPIOTPOPEG OE WIa TaxUTNTa
eEANOQPA avwTEPN EKEIVNG TOU TTAUCIUOTOG. Av OTO TENOG
TWV BIAdOXIKWY TTPOCTTABEIV TO QOPTIO OEV £XEI AKOMN
e€looppoTTnNBei cwaoTd n TTAUVTHPIO DIEVEPYEI TO OTUYWIUO
o€ pIa TaxUTNTa XapNnAOTEPN TNG TTPORAETTOMEVNG.
Mapouacia uttepBoAIKAG aoTdbeiag, To TTAUVTHPIO
OIEVEPYEI TNV KATAVOWRA avTi TOU OTUYIKaTOG.

Ma va euvonBei KaAUTEPN KATAVOUR TOU QOPTIOU KAl TNG
OWOTAG €§1I00ppATTNONG CUVICTATAI N AVAUIEN POUXWV
MEYGAWY Kal PIKPWV SI00TACEWV.
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NMpo@uAdgeic Kal
OUMPBOUAEG

! To mAuvTpIo oXeBIAOTNKE KAl KATAOKEUAOTNKE
olUpewva pe Toug OleBveig Kavoveg aocpaAeiag.
AUTEG o1 TTPOEIBOTTOINCEIG TTAPEXOVTAl yia Adyoug
ac@aAeiag kal pétel va dlaBafovtal TTPOCEKTIKA.

Mevikn ao@aAsia

* H ouokeun aut oxedidoTnKe ATTOKAEIOTIKA YIO
OIKIOKA xpRon.

* To TTAUVTApPIO TTPETTEI VO XpnOIPoTToIEiTal HOvo
amd evAAIKa dTopa Kal cUPQWVa JE TIG 0dnyieg
TTOU ava@épovTal oTo TTapdv eyxelpidio.

e Mnv ayyiCete 70 pnxavnua HPE YUPva TTOdIa 1 PE
Ta Xépla A Ta TTOdIa Bpeyuéva.

* Mnv Byadlete 10 BUCPa atmd TNV NAEKTPIKA TTPICa

TpaBwvTag 10 KaAwdIO, aAAd va mdvete TNV TTPIda.

* Mnv ayyiCete TO vepO adEIAONATOG, APOoU UTTOPEI
va @TaoEl o€ UYPNAEG BepUOKPATiEG.

* Mnv CopiCeTe og Kapia TTepiTMTwon TNV TOpPTA: Ba
MTTOpOoUCE va XaAAoel O PNXAVIOPOG ac@aAgiag

TTOU TTPOCTATEVUEl TA TUXAia avoiydaTa.

« Xg mepimTwon BAGRNG, o€ Kapia TepITTWON va
pNV eTTEUPAiVETE OTOUG E0WTEPIKOUG PNXAVIOUOUG
TPOCTTAOWVTAG VA TNV ETTIOKEUAOETE.

* Na eAéyxete Tavta 1A TTAIdIA WOTE VA PNV
TAno1afouv TN TTAUVTAPIO O€ AeIToupyia.

* Av TTpETTEl VO PETATOTTIOTEI, ouvepyaoTeitTe dUO 1
Tpia dtopa pe TN PEyIoTn TTpoooxn. MoTé povol
0ag yiaTi To punxdavnua eivar ToAu Bapu.

* [piv eicd@yete TN PITOUYAda eAéyETe av 0 KADOG
eival adelog.

AiaBeon

* AiGBeon Tou UAIKOU OUOKEUOGIOG:
TNPEIOTE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG, WOTE Ol

OUOKEUAOiEg va UTTOPOUV va ETTavayPNOIKoTToINBoUV.

* H eupwraiki odnyia 2002/96/EK yia ta ATToRAnTa
HAekTpikoU kal HAekTpovikou EEotrAiopou, atraiTei
OTI 01 TTOAQIEG OIKIOKEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG OEV
TpéTTel va atroBdAovTal padi pe Ta uttoAoITTa
amopAnTa Tou dnuoTikoU SikTUou. O1 TTaAAIEG
OUOKEUEG TTPETTEI VA CUANEXBOUV XwpIoTA
TIPOKEINEVOU va BeATIOTOTTOINBOUV N aTTOKATACTOON
KAl N avakUKAWGN TwWV UNIKWV TTOU TTEPIEXOUV KOl JE
OKOTTO TN JEiwon Twv BAABEPWYV ETTITITWOEWY 0TV
avBpwTrivn uyeia kai 1o epIB&AAov. To oUuuBoAo ue
10 SlIEYyPANMEVO “Doxeio atmoBAATWY” GTO TTPOIOV
uTTeEVOUpICEl O€ 0AG TNV UTTOXPEWOT 0AG, TTWG OTAV
EMOUYEITE VO TTETALETE TN OUCKEUN ,TTPETTEI VO
OUM\eXBei xwpioTd.

O1 kaTavoAwTég Ba TTPETTEN va atTeuBUvovTal OTIG
TOTTIKEG APXEG N OTO KOTOOTHMATA AIQVIKAG YIO
TTANPOYOPIEG TTOU aYOoPOUV T owaTr) dIGBeoN Twv
TTOAQIWV NAEKTPIKWY GUOKEUWV.

H Hotpoint
ARISTON

Xe1pOVaKTIKO dvolypa TNG TTOPTAG

TNV TEPITITWOoN aduvapiag avoiypartog Tng mopTag €
AITiog aTroudiag NAEKTPIKNG EVEPYEIAG eV BEAETE va
ATTAWOCETE TNV PTTOUYAdA, TTPOXWPAOTE WG AKOAOUBWG:

1. BydATe 10 BUopa amod
TNV NAEKTPIKA TTPIla.

2. BeBaiwbeite 611 N
oT1dBun TOoU VEPOU OTO
EOWTEPIKO TNG MNXAVNAG
gival xapnAoTepn o€
oxéon Pe 10 Avolypa Tng
TOPTOG. Z€ AVTIOETN
TEPITTTWON APAIPECTE TO
o€ Tepiooeia vepd PEow
ToU owANva adeldopatog oUAAEyovTAg To o€ éva
KOUBA OTTWwG @aiveTal oTNVEIKOVA.

3. a@aipéoTe TO TAPTTAG
KGAuwng oto Tpoéobio
TAEUpO TOU TTAUVTNpioU
pe Tn BonbBeia evég
katoapidiou (BAEme
EIKOVQ).

4. XpnNOIYOTIOIWVTAG TN
YAwogitoa 1Tou @aiveral
oTnv €Ikéva TpaBAgTe
TPOG TA £EwW PEXPI VO
e\euBepwoeTe TO
TAQOTIKO ATTO TO OTOTT.
TpaBnéte To akoAoUuBwg
TTPOG Ta KATW HEXP! va
akouoeTe TO “KAIK” TTOU
O¢gixvel 0TI n woépTA Eival
ao@aAIGUEVD.

5. avoTigte TNV TOpPTOA.
TNV TEPITTTWON TTOU
akoun eivar duvartov
ETTAVOAGRETE TN

- digpyaaoia.

6. EavapovTapeTe TO TTAVEN OVTAG Tiyoupol, TTPIV TO
OTTPWEETE TTPOG TN TTAUVTHPIO, OTI EXETE EI0AYEI TA
yavTZaKia OTIG AVTiIOTOIXEG £00XEG.
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2UVTAPNON Kal @povTida

ATTOKAE10UOG vEPOU Kal NAEKTPIKOU
peUHATOG

+ KAegioTe TOv Kpouvod TOU veEPOU PETA aTTO KAOE
mAUcIyo. ‘ETol TrepiopifeTal n @Bopd Tng
UBPAUAIKAG €yKaTadoTaong Tou TTAUVTNpPIioU Kal
ammoooBeital 0 KivOUvog aTTWAEIWV.

* BydAte to BUopa amd 10 pevpa 6TAV KOBApPIfETE
TO TTAUVTAPIO Kal KATA TIG €PyaCieg ouvTtipnong.

KaBapiopog Tng TAuvTipio

To e€wTEPIKO PEPOG Kal Ta AaoTixéEvia PEpn UTTopouv
va KaBapifovTtal pe éva Travi Bpeypévo pe XAapd
vepd Kal oatrouvi. Mn xpnoigotrolgite OIQAUTEG N
aTTogUOTIKA.

KaBapioudg Tou cuptapiou
ATTOPPUTTAVTIKWYV

MNa va ByaAete 10 oupTapl
TTaTAOTE TO HOXAO (1) Kal
TPAPNETE TO TTPOG Ta £EW
(2) (BAémre eikova).
MAéveTE TO KATW QATTO
TpExoUuevo vepod. O
KaBapiopdg autédg
Olevepyeital auyva.

®povTida TOU KASoU

* Na a@riveTe TaAvTa PICOKAEIOTN TNV TOPTA yIia va
pnv mTapdyovTtal SUCOCHIEG.

KaBapiopog tng avrAiag

To mAuvTApIo S1aBéTel pia auTtokaBapifouevn avTAia
Tou dev xpeladeTal auvTtripnon. MTmopei dpwg va
TUXEI VO TTECOUV HIKPG QVTIKEiMEVA (KEpUATQ,
KOUMTTIA) oTov TTPOoBdAauo TTou TTPOCTATEUEl TNV
avTAia, TTou BpioKeTal OTO KATW PEPOG QUTNG.

! BeBaiwBeite 611 0 KUKAOG TTAUGipaTOC £XEl
TeEAEIWOEl Kal BydAte To Buopa.

MNa va éxete TpocBacn otov TTpoBAaAauo:

1. a@aipéoTe TO TAUTTIAS
K&Auyng oTo pdabio
TAEUpO TOU TTAUVTNpPIOU JE
™ BonBeia evog
Katoafidiol (BAEme
EIKOVQ);

2. ToTToBEeTAOTE €va
doxeio yia Tn cuAAhoyn Tou
vepou TTou Ba Byel
(TrepiTrou 1,5 It) (BAEme
EIKOVQ);

3. &eP1dWOTE TO KATTAKI
OTPEQPOVTAG TO
apioTepOoTpoPa (BAETE
EIKOVQA);

4. KaBapioTe ETMIPEAWG TO E0WTEPIKO;

5. EavaBIdwoTe TO KATTAKI;

6. Eavapovtdpete 10 TTAvEA OvTAG Oiyoupol, TTPIV TO
OTIPWEETE TTPOG TN TTAUVTHPIO, OTI EXETE EI0AYEI TA
YavT{AKIa OTIG AVTIOTOIXEG £00XEG.

‘EAgyxog TOU CwARvVa Tpo@odooiag Tou
vEPOU

EAéyxete TO CwANvVa Tpo@odoaiag TOUAAXIOTOV HIa
Popa eTNCiwG. Av TTapoucialel okaoipaTa Kai
oxIohéG avTikaBioTaTtal: KaTtd Ta TAUCIPATA Ol
IOXUPEG TTIECEIG Ba pTTopoUCcaV va TTPOKAAECOUV
avaTtravrexa oTmacipara.
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AvwpalAieg Kal AUOEIG

Mtropei va cupei To TAuvTApIo va un Aeitoupyei. Mpiv TnAepwvAoeTe otnv YTTooThpign (BAEme “Ymootipién®), eAéyETe av dev
TPOKEITAI YIO TTPOBANua TTou emAUETaI EUKOAa pe Tn Bori@eia Tou akdAouBou KaTaAdyou.

Avwpalieg:

H rAuvtipio
dev avapel.

O KUkAog TAucipaTog
dev apyidel.

To mwAuvTipio dev yepiel vepo.

To TAUVTHPIO POPTWVEI KAl adEIAEl
VEPO OUVEXWG.

H mrAuvTthpio dev adeldlel
n dev oTUREl.

H mrAuvThpio Sdoveitai
TTOAU KATA TO OTUWIHO.

To wAuvTApIO XAVEI VEPO.

Ta gi1kovidia Ta OXETIKA pe TN “Pdon o€
€EEMEN” avaBoofvouv ypriyopa
TAUTOX POV OTO EVOEIKTIKO QUITAKI
ANAMMA/ZBHZIMO.

TxnuaTigeTal ToAUg a@pog.

H mépTa TnNG TTAUVTAPIO TTAPAMEVEI
ac@aliouévn.

H Hotpoint
ARISTON

AuvaTta aitia / Auon:

To Buopa dev éxel elcaxBei oTnV NAeKTPIKA TTPiCa, 1) TOUAGXIOTOV OXI OPKETE yia
va KAVEl ETTa®N.
210 OTriTI &€V UTTAPXEI PEUNQ.

H mmépT1a dev gival KOAAG KAEIGUEVN.
To koupTri START/PAUSE d¢v TaTthBNnKE.
H Bpuaon &ev eival avoixTn.

O owAnvag Tpo@odoaiag Tou vepouU dev gival ouvOEDEPEVOG OTOV KPOUVO.
O owAnvag gival SITTAWPEVOG.

H Bpuaon &ev eival avoixTn.

270 OTTiTI A&itrel TO vepo.

Agev UTTAPXEI QPKETH TTiEON.

To koupTri START/PAUSE d¢v mathOnke.

O ocwAfRvag adeldopaTtog dev éxel eykaTaoTabei yetagu 65 kal 100 cm ammd 1o
£0a@o¢ (BAéme «Eykardoraon»).

To dkpo Tou cwArva adeidopartog gival BuBiopévo oTo vepd (BAETe «EykardoTaon»).
Av n katolkia BpioKeTAl OTOUG TEAEUTAIOUG OPOYOUG VOGS KTIpiou, YUTTOPET va
diammoTwOouv @aivépeva oIpwvIoPoU, OTTOTE TO TTAUVTAPIO POPTWVEI Kal
ade1adel vepd ouveXxwg. MNa Tnv avTigeTWITIoN Tou TTPofARuaTog diatiBevral oTo
EUTTOPI0 KATAAANAEG BaABidEG avTI-OIQWVIOHOU.

To emiToixio ddelaopa Oev EXEl ATTAEPWOT.

To pdypaupa dev TTPORAETTEI TO ADEINCUA: UE OPICHEVA TTPOYPAMMATA TTPETTEI VA
TO EKKIVI\OETE XEIPOVAKTIKA (BAETe “Tlpoypduuara Kai duvardrnres”).

Eivai evepyn n duvatdtnTa «AIlyoTEPO ZISEPWUA»: VIO VO OAOKANPWOETE TO
TpPoypaupa, TathoTte 10 TARKTPo START/PAUSE (BAémre «lMpoypduuara kai
ouvaroéTnTegy).

O owAnvag adeidopatog eival SITAwpEVog (BAETe «Eykardoraon»).

O aywyodg adeidopatog eival Bouhwpévog.

O kAd0g, TN GTIYMN TNG €yKATACTAONG, OEV ATTACPANIOTNKE

owoTa (BAEme “Eykaraaraon’).

H mAuvTtipio dev gival emmmedwpévn (BAEme “Eykardaraon’).

To mAuvThpIo gival oTevd peTagu eTTiITTAWY Kal Toixou (BAéme “Eykardoraon”).
To @oprio eival avicdppoTtro (BAETe “Tlepiypaen tnS unxavig”).

O ocwAnRvag Tpopodoaiag Tou vepou dev eival KaAd Bidwuévog (BAETTe “Eykardoraon’).
H 6nkn Twv amopputtavTikwy gival BouAwuévn (yia va Tnv kabapioeTte BAETe
“Zuvripnon kai gpovrida’).

O owAnvag adeidopatog dev eival cwoTd oTEPEWNEVOG (BAETe “Eykaraaraan”).

>BRAoTe TN TAUVTApPIO Kal BYdATe TO BUCPO aTTO TNV TTPIlA, TTEPIYEVETE TTEPITTOU 1
AETTTO peTd EavavayTe Tn.
Av n avwpaAia emipével, KOAEOTE TNV YTTOOTAPIEN.

To amroppuTravTIKo dev gival €IIKO yia TTAUVTAPIO (TTPETTEN va UTTAPXE N £vOEIEn “yia
TIAUVTAPIO”, “yia TTAUGIHO OTO XEPI KOl OTO TTAUVTHPIO”, ) TTOPOUOIA).
H docoAoyia utrip&e utrepBOAIK.

ExkteAéoTe TN O1adIKaCia XEIPOVAKTIKNAG aTTagQAAiong (BAEme “MpouAdéeis kai
oupuBouléc”).

Y Av peTd amrd autoUg Toug eAéyXOUG TO TTPOBANUA ETTIHEVEL, KAEIOTE TOV KPOUVO TOU
vepoU, 0BAOTE TO TTAUVTAPIO KAl KAAEOTE TNV YTTOOTHPIEN.
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Mpiv emikolvwvAoeTe Pe TNV YmooThApi§n:

+ EAéyETe av n avwpaAia ptropei va avTieTwTTIOTEN auTtovoua (BAEme «Avwualdies kar AUTEICy);

« EmavekkivioTe TO TTPOYPAUPA VIO va EAEYEETE av TO TTPOBANUA AVTIHETWTTIOTNKE;

« X&g apvnTIKA TTEPITITWON, €TTIKOIVWVAOTE Pe TNV E€ouciodotnuévn Ymnpeoia Texvikng YTooTAPIENG.

2 TTEPITITWON €0QOAPEVNG EYKATACTAONG 1 KMN CWOTAG XProng UTTopei va KANBEeiTe va TTANpwaoeTe TNV eméuBaon.
Mnv Kata@eUyeTe TTOTE OE PN €§OUCIOBOTNHEVOUG TEXVIKOUG.

FvwoTomoInoTE:

* 70 €id0G TNG avwuaAiag;

e TO PovTéAo TOou TTAuvThpIo (Mod.);

* TOV aplBud oeipdg (S/N).

AUTEG 01 TeAeuTaieg TTANpoQoOpieg BpiokovTal 0TV TIVAKIdA XOPAKTNPIOTIKWY €TTi TNG OUOKEUNG.
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